

En Logroño, dos pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas. Trimestre vencido o por comisionado, 6'50. Extranjero, un año, 56 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, 30. Se considera que continúa suscripto al período, todo el que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto, 10 céntimos

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM 9, BAJOS.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos, a una peseta línea. Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28, Logroño

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporta

Francisco concertado

Número de páginas 8

Ayer salieron para Madrid Gallarza y los demás aviadores

Y en el puerto de Piqueras ocurrió un accidente, no grave por fortuna

LA PARTIDA DE GALLARZA Y COMPANEROS

Como ayer anunciábamos, en las primeras horas de la mañana regresaron en dirección a Madrid el capitán Gallarza y los aviadores señores Barua, Merino, Martín, Luna, Negron y Jiménez.

Al campo de aviación acudieron a despedirlos las autoridades y muchas otras personas.

Los aviadores hicieron a las autoridades expresivas muestras de reconocimiento por el trato que se les ha dispensado.

A las once y cuarto se elevó el capitán Jiménez con su mecánico en su avión, realizando algunas evoluciones a poca altura, y tomó rumbo a Madrid.

Un cuarto de hora después se despegó el del comandante Barua, que llevaba en el puesto del mecánico al suyo y a Arozamena.

Antes de partir, el alcalde señor Elizalde entregó al mecánico Arozamena, con el beneplácito del capitán Gallarza, doscientas cincuenta pesetas, aproximadamente, de la suscripción abierta para regalar la medalla de la ciudad al heroico paisano.

Después salió Gallarza pilotando otro avión, y llevando como pasajeros al capitán Merino y al teniente Martín Luna.

Después se elevó el teniente Negron, con su mecánico y el del teniente Martín Luna.

El aparato que pilotaba Gallarza tenía una pequeña avería en uno de los tubos del radiador.

Se advirtió que al avión, sin duda por el recargado de peso, le costaba despegarse y elevarse. Voló sobre la ciudad, y el capitán Merino tiró unas placas fotográficas de las Bodegas Franco-Españolas.

Poco después todos los aviones se perdieron de vista.

Al partir, los aviadores y el público cambiaron saludos agitando los pañuelos.

LA PRIMERA NOTICIA DEL ACCIDENTE Y LOS PRIMEROS AUXILIOS

A las dos y media de la tarde próximamente, cuando se pensaba que los aviadores se hallarían almorzando en Madrid, tras un viaje feliz de unos días, se recibió un telegrama de Villalada, dando cuenta de que a consecuencia de un forzoso aterrizaje, que había resultado violento, uno de los aviones de Gallarza había resultado con la fractura de un brazo; que Gallarza estaba herido, y que había pedido un automóvil para continuar a Madrid.

Al momento después del accidente el señor gobernador civil, acompañado del médico don Luis Ruiz Mosso, y de un médico, marcharon en otros autos, hasta doce varías personas, entre ellas, el alcalde señor Elizalde y el concejal señor Justiciera, con el practicante don Rafael Asenbar y el presidente de la Diputación, señor Herreros de Tejada.

Este, al llegar pidió por telégrafo la ambulancia de Sanidad del Instituto Provincial de Higiene, pero ésta, anticipándose a la orden, había salido con el inspector provincial de Sanidad, señor Cañadas Bueno, el médico don Santos Martínez y demás personal de la Brigada, que con este motivo suspendió el viaje a Nieva, para asistir a la ceremonia de bendición del nuevo cementerio.

También subió el asociado de la Cruz Roja, don Pedro Alonso, con el botiquín.

LOS HERIDOS SON CURADOS POR GALLARZA Y EL VENTERO DE PIQUERAS

Los heridos, que eran el capitán Merino, que presentaba la fractura del brazo derecho por el tercer medio, y el teniente Martín Luna, que sufría la pérdida de dos dientes y una gran contusión en la boca se hallaban en la venta de Piqueras rodeados por varias personas, veraneantes en lugares próximos.

Gallarza y el ventero Venancio, haciendo uso del botiquín regalado por la Hermandad de Cameros, habían curado, a la medida posible, a los heridos.

EL CAPITAN MERINO, A LOGROÑO

En la ambulancia de la Brigada Sanitaria, fué trasladado el capitán Merino al Hospital Militar, de esta ciudad, a donde llegó en las primeras horas de la noche.

GALLARZA Y MARTIN LUNA, A MADRID

El capitán Gallarza y el teniente Martín Luna, continuaron en el automóvil que les fué proporcionado, su viaje a Madrid.

CÓMO SE DIO LA NOTICIA

A causa de no haber presenciado el accidente más que un zagalillo que se hallaba próximo, los aviadores tuvieron que hacer por su propio pie el trayecto hasta la venta de Venancio, el cual montó en una yegua y alcanzó al automóvil de don Juan Martínez, que hace el servicio de Soria, encargando al conductor que entrase en Villalada y desde allí, por telégrafo comunicara a Logroño la noticia.

Por fortuna el accidente no era demasiado grave, o al menos, de los que requieren una inmediata asistencia.

De otro modo, como Villalada, punto más próximo a Piqueras, con telégrafo, dista unos 22 kilómetros, se hubiera perdido mucho tiempo en avisar, por lo que el señor gobernador, advirtiendo en la realidad de un hecho, la conveniencia de que existiera un telégrafo en la Venta, ofreció su apoyo para lograr la instalación allí de uno de estos aparatos.

LAS CAUSAS DEL ACCIDENTE Y CÓMO OCURRIÓ ESTE

Decimos al hablar de la salida de los aparatos, que el que pilotaba Gallarza tardó en despegarse y se elevó menos que los de sus compañeros.

Tres personas y los equipajes de los tres, pesaban demasiado.

Recordamos, que cuando en el campo se trató de poner uno de los equipos en otro aparato, Gallarza hizo observar que le convenía llevar el suyo en el avión, por que tal como estaba podían quedarse en el camino.

Al llegar a la sierra de Cameros, el aparato, que volaba bajo, sufrió los efectos de las modificaciones que el excesivo calor producía en la atmósfera.

El capitán Merino iba sacando fotografías de aquellos encantadores paisajes— así nos dijo él— sobre los que pasaban a unos cincuenta metros de altura.

Gallarza procuraba ir ganando la altura de la sierra.

De vez en cuando se volvía a sus compañeros y les hacía señas de que el aparato no quería «subir», y de que la cosa se estaba poniendo difícil.

Sin embargo de esto, Gallarza logró hacer subir al aparato y fué ganando altura.

Al llegar a San Andrés, iba un poco elevado, y para elevarse más dió dos vueltas sobre el pueblo, subiendo paulatinamente.

Cuando ya estaba saliendo del puerto, en el Km. 259, km. 3, serían entonces las doce menos cinco— el aparato, perdió en un momento toda la altura lograda con tanto esfuerzo, por encontrar un «bache» que hizo caer al aparato un más de cuarenta metros.

Entonces, Gallarza intentó elevarse nuevamente, pues era ya poco lo que faltaba para vencer la dificultad del peso, y realizó un último esfuerzo, y a empezar una maniobra de maestro, iniciando el descenso para ganar altura mediante una reacción brusca, como el acoplado iba casi a ras del suelo, la hélice dió en tierra y poco faltó para que el aparato diese la vuelta de campana.

El teniente Martín Luna, que llevaba puesto el cinturón de seguridad, salió despedido hacia atrás, con el sillón, y quedó sentado en el timón.

El capitán Merino, que no iba asegurado, se agarró al aparato, y en el brusco vaivén sufrió un golpe fuerte y la fractura del brazo derecho.

Gallarza atravesó con los pies el fondo de su cabina, pero no sufrió el menor daño.

EN LOS PUEBLOS DEL TRAYECTO

En los pueblos de la sierra por que pasa la carretera, la noticia era desconocida, y el primero en darla a conocer era el coche ambulancia al preguntar por el lugar del accidente e interrogar si se había visto pasar un automóvil con un herido.

Al regreso, la carretera estaba totalmente llena de gente en el paso por los pueblos, cuyos vecinos mostraban satisfacción al ver que el capitán herido sonreía, agradeciéndoles su interés.

En Castañares, los señores de Albarillo Castañares muy atentos con el herido, al que facilitaron algún alimento, que agradeció mucho.

GALLARZA Y LUNA, EN SORIA

Los aviadores Gallarza y Luna se detuvieron en Soria, donde un médico dentista extrajo un diente al último de ellos.

Ambos saldrán en el correo, para

llegar a Madrid hoy, sábado, a las ocho de la mañana.

OTROS DETALLES

El aparato quedó custodiado por la Guardia civil de Lumberras, que se presentó inmediatamente.

Sufrieron importantes daños el tren de aterrizaje y el radiador.

—En Logroño la noticia causó gran impresión. En un principio se dijo que el herido había sido el capitán Jiménez. Se lamentó mucho la desgracia del capitán Merino, que está muy castigado por accidentes, pues en uno de ellos sufrió lesiones graves en la cara, con pérdida de la nariz, y hubo que realizar una delicada operación para conservarla, aunque algo modificada, la fisonomía, mediante un injerto de piel.

—Se recordaba que el comandante Franco, a su regreso del «raid» sufrió un accidente volando sobre España, dejando el aparato destruido.

—El alcalde puso un telegrama a la madre de Gallarza, antes de salir para Piqueras, dándole cuenta de que una pequeña avería había obligado a aterrizar a su hijo, que con sus compañeros continuaba su viaje a Madrid en automóvil.

—Lamentamos vivamente lo ocurrido. Nos felicitamos de que no haya tenido mayor importancia y celebraremos que la completa curación del capitán Merino sea pronta.

LA GRATITUD DE GALLARZA Y DE LOS SUYOS, Y DE SUS COMPANEROS

Nos rogó el señor Elizalde, que en nombre de Gallarza y de su familia, damos gracias muy expresivas a las Corporaciones y entidades y al vecindario todo, por los homenajes con tanto entusiasmo tributados, y que en nombre de los demás aviadores expresamos su sincera gratitud a todos por las deferencias de que les han hecho objeto. Gallarza, además del cargo dado al alcalde y su mecánico Arozamena hicieron públicas las siguientes alocuciones:

«LOGROÑESES.— Soy hombre de pocas palabras y me sería difícil encontrarlas, para expresar lo enormemente satisfecho que estoy de vuestras atenciones y agasajos.

En la vida, por muchos años que viviera, podría olvidar yo la distinción de que me ha hecho objeto mi pueblo, concediéndome la Medalla de la Ciudad, condecoración que ostentaré orgulloso en mi pecho como la más preciada gala y a la que veneraré con un celo de verdadero logroñés, siempre dispuesto a adaltear a mi pueblo, ofreciéndole mi vida.

Al despedirme hoy de tí, después de estos agitados días en que me has colmado de homenajes, superiores a mis merecimientos, no puedo decirte que me voy porque no es cierto. Mi corazón y mi alma toda, quedan aquí para expresaros en todo momento a cuanto equivale el agradecimiento de tu hijo. A recoger mi alma y mi corazón, volveré muy pronto.

¡Viva mi pueblo!—Eduardo G. Gallarza.

«¡¡¡ADIOS, LOGROÑO!!!— Reboza mi corazón de alegría y de felicidad recordando las gratas horas pasadas entre vosotros, queridos logroñeses.

Autoridades y pueblo han hecho agasajos en nuestro honor que ciertamente bello marco la acción realizada por mi querido capitán señor Gallarza, y donde este hijo del pueblo, sólo hizo auxiliar sus propósitos, puesto el pensamiento y el alma en las más fervientes esperanzas del triunfo, para que España pudiera besar a sus hijos los filipinos.

«No cabe la gloria de haber abrazado a unos hermanos de aliende los mares, y si por eso somos dignos de los laureles que que España nos cubre, bendita sea la hora en que nosotros entusiastas jefes señores Gallarza, Estévez y Loriga pensaron en el vuelo.

«¡Queridos riojanos! Mi alma cimbra, templada y suavizada por las brisas del mar y los aires puros y frescos de mi querida «tierra», os envío un ¡adiós! cariñoso y sentimental.

«Mi condición de pobre obrero no me permite la galanura de frases que sepan expresar mejor mi agradecimiento a tanto homenaje y honor.

Tal vez mi Santander dirá, en otros momentos y términos, cuando ofrezca a mi querido capitán el homenaje que proyecta, la grandera de sentimientos de esta bella capital riojana.

«¡Viva Logroño! ¡Viva el capitán Gallarza! Es cuanto puedo decir, muy agradecido y dándoos un abrazo, vuestro amigo Joaquín Arozamena.»

La aviación y sus accidentes

Justo será reconocer que los máquinas aviadoras han llegado a una gran perfección demostrativa en el accidente ocurrido ayer a nuestro heroico paisano el capitán Gallarza, que puso a prueba su pericia profesional, encomiada por sus compañeros tripulantes, quienes manifestaban que lo hecho por él era lo más hermoso y emocionante que habían visto y tenía tan enorme mérito como el «raid», que acababa de realizar.

Claro es que para el desarrollo de



EL SEÑOR

D. Faustino García San Román

FALLECIO EN EL DIA DE AYER, A LOS 75 AÑOS DE EDAD
habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Su desconsolada esposa Doña Celestina Ramírez; hijos doña Faustina, don Leoncio (ausente), don Celestino y don Santiago García; hermanos doña Petra y don Segundo; hermanos políticos don Dámaso y doña Anastasia García, don Domingo Sáenz y don Félix Ramírez; nietos Consuelo, Eduardo, Felipa y Teófila San Miguel García; tíos, sobrinos, primos y demás parientes, al participar a sus amigos tan dolorosa pérdida, les ruegan tengan la caridad de encomendar a Dios en sus oraciones el alma del finado y y asistan a los actos abajo indicados, por lo que les quedarán muy agradecidos.

Villamediana de Iregua, 24 de julio de 1926.

FUNERAL Y CONDUCCION DEL CADAVER.— Hoy, a las OCHO de la mañana.

la navegación aérea, ninguna cuestión presenta más interés que la seguridad, habiéndose realizado estos últimos años, grandes esfuerzos sobre los aparatos, tendiendo a este fin.

En un período de cinco años se ha obtenido un resultado halagüeño. El accidente que en 1920 sobreviniera a los 170.790 kilómetros, según prometido de todos ellos, no se produce de 1923 a 1925, más que cada 565.316, o sea cada vez que la distancia recorrida por los aviones es igual a 14 veces al contorno de la tierra.

A pesar de estos excelentes resultados logrados, las enseñanzas sacadas de los accidentes permiten afirmar que un gran número de caídas hubieran podido evitarse.

Estadísticas recientes demuestran, que entre cien servicios aeronáuticos, se encuentra la repartición aproximada siguiente: por faltas profesionales o de pilotaje, un 50 por ciento; pannes de motor, 20 por 100; defectos del material, 12 por 100; malas condiciones atmosféricas, 5 por 100, y el resto, a causas que todavía se ignoran.

El cadáver de Durán al panteón de marinos ilustres

TELEGRAMA DEL MINISTRO DE MARINA

CADIZ.— A las doce de la mañana se recibió un telegrama del Ministerio de Marina, ordenando que los restos del teniente Durán sean depositados en el panteón de marinos ilustres.

EL «ALSEDO» LLEGA A CADIZ

CADIZ.— Procedente de Barcelona llegó a las diez y media de la mañana el destructor «Alsedo», conduciendo los restos del teniente Durán. Hasta frente al puerto de Málaga, fué acompañado por los destructores «Velasco» y «Lazaga», que se quedaron en aquellas aguas.

Al pasar el «Alsedo» frente a la bahía de Cádiz, los buques surtos enarbolaron la bandera a media asta en señal de duelo.

El «Alsedo» continuó sin detenerse en la bahía hasta el Arsenal de la Carraca, y allí fundió.

Pararon a bordo el capitán general del departamento, los comandantes de los cruceros «Reina Regente» y «Río de la Plata».

LA FAMILIA DEL FINADO

CADIZ.— Esta mañana llegaron de Jerez los parientes del teniente Durán, don Manuel Isasi, y un primo suyo, en representación de toda la familia del malogrado aviador.

EL CADAVER EN EL «ALSEDO»

CADIZ.— El cadáver se halla sobre la cubierta del «Alsedo», colocado sobre dos torpedos, con una cruz de la Virgen del Carmen, patrona de los marinos. A los pies había una hélice con numerosas coronas, entre ellas una de la tripulación del «Alsedo».

En el Arsenal había formada una compañía de Infantería de Marina, para rendir honores al cadáver.

Este permaneció a bordo del buque hasta las siete, en que se efectuó el entierro.

EL ENTIERRO

A las seis y media, empezó a organizarse la comitiva en la Avanzadilla, lugar el más saliente del Arsenal de la Carraca, para marchar de allí al Panteón que está situado en la calle de San Carlos.

El féretro fué depositado en un armón de Artillería del regimiento de Costa, núm. 1, llegando de Cádiz con ese objeto.

Las cintas fueron llevadas por oficiales de Infantería de Marina, Cuerpo general de la Armada, Artillería de la Armada, y Caballería e Infantería de Ejército.

Presidiendo el duelo iban el comandante general de la Armada, señor Fernández de la Puente; Ayuntamientos de Cádiz y Jerez, gobernador civil, oficiales del Departamento, de los buques de Guerra, y de las guarniciones de Cádiz y Jerez.

El punto de reunión, fué la ciudad (sigue al final de la última columna)

Poincaré ha formado un Gabinete de amplia unión nacional

Un periódico de Madrid estima que la solución ha sido favorable al Parlamento

LAS GESTIONES DE POINCARÉ

PARIS.— El señor Poincaré, en las gestiones que ha realizado para constituir el nuevo Gobierno, ha conferenciado con los señores Albert Sarraut, Cazals, Franklin Bouillon, Paul Boncour y Barthou.

Al terminar su entrevista con el señor Poincaré, el señor Boncour declaró a los periodistas que no prestaría su colaboración al nuevo jefe del Gobierno, a causa de las decisiones adoptadas por su partido y además para no mezclar las consideraciones de orden político con las cuestiones de interés nacional.

Agregró que había aconsejado al señor Poincaré que solicitara el censo de uno de los dirigentes de la Confederación General del Trabajo, con objeto de que se encuentren representados los obreros en el nuevo Ministerio.

El señor Cazals, presidente del grupo radical-socialista, manifestó a los representantes de la Prensa que había expuesto al señor Poincaré que los radicales preferirían verle en un Ministerio mejor que en la Presidencia del Consejo de ministros; y esto—añadió— no es por espíritu de hostilidad contra el señor Poincaré, sino tan sólo por el deseo de que haya un Gobierno firme y durable, que no esté a merced de un incidente eventual.

Por último, el señor Marin declaró que el grupo a que pertenece estimaba que solamente el señor Poincaré podía constituir nuevo Gabinete.

MANIFESTACIONES DE POINCARÉ

PARIS.— Al salir anoche de la residencia presidencial el señor Poincaré, declaró que había recibido la visita de numerosas personalidades políticas, senadores y diputados, que acudieron unos espontáneamente y otros llamados por el propio señor Poincaré.

Este solicitó la opinión y consejo de todos sus visitantes.

El señor Poincaré se entrevistó aún anoche con los señores Barthou, Briand y Albert Serraut.

Parece que el señor Poincaré tiene el propósito de conceder una representación en el Gobierno que forma a los elementos de la izquierda, por lo cual se ha asegurado el concurso del señor Briand, que ocupará la cartera de Negocios Extranjeros, y del señor Barthou, y se ha esforzado en obtener la colaboración del señor Serraut.

En el caso de que consiga esto último, la combinación quedaría ultimada en seguida.

EL GOBIERNO CONSTITUIDO POR POINCARÉ

PARIS.— Se ha constituido nuevo Gobierno, en la siguiente forma: Presidencia, Hacienda y Regiones Liberadas.—Poincaré; senador del grupo de unión republicana.

Instrucción y Asuntos de Alsacia y Lorena.—Barthou; id.

Negocios Extranjeros.—Briand; diputado del grupo socialista francés.

Guerra.—Painlevé; id.

Marina.—Georges Leygues; diputado.

Avanzadilla del puerto de San Fernando, donde había dos compañías encargadas de rendir honores al capitán general y al cadáver.

Sobre el armón iban numerosas coronas.

El gobernador civil ostentaba la representación del Consejo de doctores de la Universidad Central.

El entierro ha constituido una grandiosa manifestación de duelo.

Al darse tierra al cadáver, el marino señor Mercader pronunció un sentido discurso ensalzando las glorias del malogrado aviador.

do del grupo republicano de la izquierda.

Interior.—Albert Sarraut; senador del grupo de la izquierda democrática radical y radical socialista.

Instrucción Pública.—Eduard Herriot; diputado radical y radical socialista.

Colonias.—León Perrier; senador de la izquierda democrática radical y radical socialista.

Comercio.—Bokanowsky; diputado de la izquierda republicana democrática.

Obras Públicas.—André Tardieu; diputado independiente de la derecha.

Pensiones.—Joan Moriu; diputado de la unión republicana democrática.

Agricultura.—Kuenille; diputado radical y radical socialista.

Trabajo.—André Falleres; diputado de la izquierda radical, hijo del ex-presidente de la República del mismo nombre.

LO QUE DICE POINCARÉ DEL GABINETE QUE HA FORMADO

PARIS.— Poincaré, abordado por los periodistas al salir del Eliseo de comunicar a Mr. Doumergue el resultado de los trabajos para formar Gobierno, declaró: «Hemos querido formar un Gobierno de amplia unión nacional, en el que intervengan representantes de todo los partidos, sin tener en cuenta lo que pudiera llamarse la dosificación de cada grupo.

«Creo que hemos cumplido nuestra misión con la mayor elevación de miras posible.

«Debo decir, que no he encontrado dificultades, porque he tenido el propósito de constituir Gabinete sin tener en cuenta para nada las preferencias de unos y de otros.

«Si hubiera dado vida a las sugerencias que se han manifestado, nos hubiéramos eternizado en buscar una solución ideal y en este momento no hay tiempo que perder.

«El Gobierno se presentará a las Cámaras el martes, e inmediatamente después depositará en las respectivas Mesas los proyectos financieros.»

EL NUEVO JEFE DEL GOBIERNO ES OVACIONADO POR EL PUEBLO

PARIS.— Poincaré ha sido objeto de grandes ovaciones por la muchedumbre estacionada en las inmediaciones del Eliseo, al salir del Palacio presidencial después de constituido el Gobierno.

UNO QUE NO ACEPTO CARTERA, PERO QUE ESTA AL LADO DEL GOBIERNO

PARIS.— El diputado Morinaud, iniciador del grupo de salvación pública ha declarado en los pasillos de la Cámara que había dirigido una carta a Poincaré, diciéndole gracias por el ofrecimiento que le hizo de una cartera.

Añadió que no le había sido posible aceptar el ofrecimiento, porque actualmente él se daba por entero a la misión que se ha impuesto de constituir el grupo parlamentario de salvación pública, el cual debe formar en torno al Gobierno de Unión Nacional, constituido por Poincaré la fuerte mayoría que estima necesaria para salvar al país de las catástrofes que le amenazan.

Terminó diciendo, que en cualquier otra ocasión se hubiera puesto a disposición de Poincaré.

LA OPINION DE UN PERIODICO MADRILEÑO

Un periódico de la noche, comentando la formación del nuevo Gobierno,

no francés, hace las siguientes manifestaciones.

Dice que la opinión pública francesa, ha acogido con grandes aclamaciones este Ministerio de unión nacional.

Añade, que en realidad la solución de la crisis significa un nuevo triunfo del Parlamento.

Briand, Poincaré, Barthou, Herriot, agregan cada cual desde su punto de vista, merecen la gratitud de la nación francesa por haber puesto antagonismos y querellas de orden íntimo ante el primordial supremo interés del país.

También dice que los demás colaboradores, bien que en un plano más secundario, merecen el reconocimiento de sus conciudadanos.

Tardieu, representante de Clemenceau, y Sarraud, ministros derrotados ayer mismo, han dado un gran ejemplo.

Señala la paradoja de que las Cámaras elegidas el 11 de mayo de 1936, que representan la victoria del escarabajo, y por ende, la de Herriot, acaban de derrotar a quien parecía su más genuino portavoz.

Cualquiera que sea en definitiva la obra del nuevo Gobierno el día de hoy es de parabién para Francia, y de saludable optimismo para quienes no tengan perdida la fe en las instituciones que dimanar del sufragio.

EL GOBIERNO ES BIEN RECIBIDO Y SE CONFIA EN SU LABOR

PARIS. — Ha causado excelente efecto el nuevo Gobierno, el cual se cree que cuenta con 350 votos, que le permitirán aprobar los proyectos económicos para sanear el franco y realizar su labor financiera.

El Gobierno celebrará Consejo el sábado, domingo y lunes para examinar la declaración ministerial y sus proyectos económicos.

Además, el martes, que se presentará el Gobierno a las Cámaras, habrá por la mañana un Consejo, que presidirá el jefe del Estado, Mr. Doumergue, para ultimar dicha declaración ministerial y los primeros proyectos financieros.

MOSAICO

CONVIENE CASARSE

Sin temor a equivocarse se puede afirmar que el matrimonio influye en la duración de la vida, hecho que ha sido comprobado por las estadísticas e investigaciones de Buffon, Hufeland, Odier, Caper y otros médicos notables. Montau calcula que en un período dado de cada 100 solteros de veintinueve a cuarenta y cinco años, mueren 13, a paso que no mueren más que 18 casados de la misma edad; y que por cada 78 casados que llegan a la edad de 40 años, no hay más que 40 solteros que tengan la misma suerte.

No hay ejemplo, según el mismo higienista español, de que ningún soltero haya pasado de los cien años. En las mujeres, la ventaja de la longevidad es también evidente en favor de las casadas; éstas, según observaciones estadísticas, llegan a octogenarias, y hasta centenarias en número seis veces mayor que las solteras.

Parece, pues, seguro que el estado conyugal es condición favorable para vivir.

LETRAS DE LUTO

Ha fallecido en Madrid, a continuación de una operación quirúrgica que le fué practicada días pasados, el ex rector de la Universidad de Salamanca don Luis Maldonado. Su muerte ha causado gran sentimiento.

El señor Maldonado, que pertenecía al partido conservador, había sido senador varias veces, representando a la gloriosa Universidad. Era, además, un excelente escritor, que había publicado diversos libros y novelas de ambiente castellano. Obtuvo uno de los premios en el concurso de novelas cortas organizado por «Blanco y Negro», y en él que ganó el primero el insigne Navarro Ledesma.

Don Luis Maldonado estaba emparentado con la estimada familia logroñesa del finado don Pio Ramírez, por matrimonio de su hijo don Santiago (q. e. p. d.), con una de las hijas de éste extinto.

Enviamos a la familia doliente, tan reiteradamente herida por la desgracia, la expresión de nuestro sentimiento.

Se verificó ayer tarde el entierro del cadáver de nuestra anciana convecina doña Modesta Vélez, siendo el duelo presidido por su hijo don Alfredo, secretario del Consejo Provincial de Fomento; don Fermín Maguregui, vicepresidente de dicho Consejo; don Felipe M. Zaporta, presidente de la Cámara de Comercio; don Atanacio Villameva, inspector de Correos; don Eugenio Méndez, oficial de Telégrafos, y el comerciante don Eduardo Analric.

En el piadoso acto de la conducción las amistades de la finada y de sus hijos hicieron reiteración de su sentimiento, al que nos asociamos de nuevo.

Ayer falleció en Villamediana de Iregua, don Faustino García San Román, rico propietario labrador de dicho pueblo, que gozaba en él de general estimación, la que se pondrá a buen seguro de manifiesto en el acto del entierro que se verificará en la mañana de hoy.

Enviamos nuestro sincero pésame a la viuda e hijos del finado, entre ellos

don Celestino, juez municipal y exalcalde de Villamediana, y a los nietos y hermanos políticos, encontrándose entre éstos el conocido propietario de aquella localidad, don Dámaso García.

AROZAMENA VENDRÁ A SER PADRINO DE BODA

El mecánico Joaquín Arozamena vendrá a Logroño a fin de septiembre o primeros de octubre a apadrinar la boda de un íntimo amigo de la infancia, que tiene en esta población la representación de una Casa extranjera en aparatos eléctricos, cuyo enlace, con una bella modista, hija de Logroño, será nuevo motivo para que tengamos el gusto de saludarle.

TRASLADOS

Ha sido trasladado con igual cargo a la Delegación de Hacienda de Zamora, el delegado de la de Santander, nuestro amigo y paisano don Luis Martínez Ugarte.

Como magistrado de aquella Audiencia Territorial ha sido destinado a Granada, don Mariano Cuesta Carrión, presidente de la Audiencia Provincial de Cádiz, y que recientemente lo fue de la de Logroño.

VIAJEROS

Marchó a Ventrosa con su familia, don Guillermo Blázquez.

A Santa María de Cameros don Nemesio Bermejo con su hijo.

Al Balmor de Zurezo, don Carlos Juarros, con su esposa.

A Prájanos, don Luis Ibáñez con su familia.

Se ha trasladado a la Corte a Santo Domingo, con su familia, nuestro amigo el ingeniero de Montes don Emilio Torre Bayo.

Ha salido para Barcelona a pasar una temporada con sus hijas, la esposa del comerciante don José Durán, acompañada de su simpático hijo Alfonso.

Hay sale para Cabezón de Cameros don Casimiro Gutiérrez, con su hermana, señorita Victoria.

Para Borcia de los Montes (Burgos), la señorita Amalia García Sánchez.

Saló para Zuazo el notable abogado don Agustín Reboiro, acompañado de su gentil y bella hija Jovita.

De Vitoria vino para reproducir por medio de su acertada paleta los bellos paisajes de Castañares de las Cuevas, el distinguido pintor y rico propietario vitoriano don Fernando Amárica.

El conde de Casa Fuerte, nuestro amigo don Eñías de Montoya, se encuentra en sus posesiones de Zaratón.

Marcharon ayer a Valencia con objeto de pasar sus renombradas fiestas y asistir a sus famosas corridas, nuestros estimados convecinos don José Zapata y don Arturo Navarro, dueño este último del acreditado «Bar Algabeño».

También salió para la ciudad de las flores, el aplaudido novillero local «Pedriles», que ha de actuar en la primera de las novilladas nocturnas que se celebran en la capital levantina durante sus fiestas.

Para Pradoluengo marcharon el joven y acomodado propietario don Dionisio Melchor, con su señora doña Gloria Llerena y monísimo hijo Augusto, recién llegado de Buenos Aires.

DE MARRUECOS

Madrid, 23.—Varias horas.

PARTE OFICIAL

El parte oficial de Marruecos facilitado esta noche dice lo siguiente:

«El comandante Capaz llegó ayer con sus fuerzas a Ain Hayar y Zoco el Jemis de Beni Haled, sin novedad.»

La escuadrilla de Aviación en servicio sobre Gomara reconoció los alrededores del Zoco, observando que toda aquella zona conserva una actitud pacífica, y que la jarca del comandante Capaz se encuentra acampada al SE. de dicho Zoco.

Los interventores de distintas cabillas de las zonas ocupadas acusan en todas ellas tranquilidad.

Sin más novedad en las zonas del Protectorado.»

LA INAUGURACION DEL AERODROMO HERRAIZ

MELILLA.— La construcción del aeródromo que ha sido inaugurado con el nombre del aviador Herraiz, ha sido llevada a cabo por el personal de Ingenieros, dirigido por el comandante González Antonino. En uno de los frentes han sido construidos amplios locales destinados a hangares.

Del cenóclono de Tahmina salieron dos escuadrillas Heistol, al mando del comandante Fernández Mulero, y también emprendieron el vuelo tres «chidros», en uno de éstos iba el comandante general, Castro Girón. De Tetuán llegaron al lugar donde se había de efectuar la inauguración varios apomatos.

La ceremonia, señalada para las once y media, no se celebró hasta la una de la tarde, hora en que llegó, procedente de Río Martín, en un «chidro», el general Sanjurjo.

En el aeródromo formaron las fuerzas de Aviación y de Ingenieros instalándose el altar en un aparato Henr. Potez. La ceremonia comenzó con la bendición del campo. Terminada la misa, el alto comisario revisó las escuadrillas, y después, en el interior del cobertizo, se celebró un banquete: en el centro había un retrato del aviador He

rráiz. Pronunciaron discursos, al final, el comandante Fernández Mulero, quien relató las penalidades sufridas en el cuartelero por Herraiz; los periódicos Castro y Ceruti, éste de «El Día Español», de Buenos Aires, y el coronel Kindelán. Cerró los discursos el alto comisario, que elogió al Cuerpo de Aviación y ensalzó la memoria de Herraiz.

Una vez terminada la ceremonia, el alto comisario regresó a Tetuán en un «chidro».

AUDICIONES RADIOTELEFONICAS

MELILLA.— En la cabina de Tensa man ha sido instalada una estación receptora de radio, y por las noches se congregan allí numerosos indígenas, que oyen aminorados las emisiones. Los primeros días algunos huyeron asustados, pues no llegaban a comprender que en el aparato no hubiese algún hechizo.

LEGA EL JALIFA

TETUAN. — Ha llegado el jalifa, para presidir los ritos que han de celebrarse hoy, viernes.

Le acompañaba el comandante Colgolludo.

Rindió honores la guardia jilifana.

Los ministros de la Guerra y de Marina en Barcelona

BARCELONA, 23.— A las diez de la mañana, desembarcaron hoy del «Príncipe de Asturias», los ministros de la Guerra y Marina, dirigiéndose a visitar los cuarteles de Atarazanas, Buen Suceso y de los Dokas.

El duque de Tetuán revisó en el cuartel de Atarazanas una batería del octavo ligero de Artillería, en pie de guerra, y cuatro compañías del cuarto regimiento de Zapadores Minadores.

En el cuartel del Buen Suceso, revisaron los ministros un batallón del regimiento de Badajoz; y en el de los Dokas a los escuadrones de Dragones de Montesa.

Los ministros fueron recibidos en el cuartel del Buen Suceso, por el general Rodríguez Potez, y en el de Atarazanas por el general López Pozas.

El ministro de la Guerra pronunció un breve discurso, expresando la seguridad de las autoridades de la plaza basándose en el hecho de que la guarnición disponga de alojamiento adecuado y en mejores condiciones que el actual, y para ello apuntó la necesidad de construir cuarteles mejores que los actuales, que son de construcción antigua.

En Capitanía General habló el duque de Tetuán con los periodistas, a los que dijo que se sentía satisfecho al ver el estado de disciplina del Ejército y su elevado espíritu.

«El pueblo añadió— está comprometido con el Ejército, y he visto en todas partes que se admira a Primo de Rivera, y que todos se muestran encantados con su labor.»

Agregó que se hallaban muy satisfechos de la acogida que habían tenido en cuantos poblaciones habían visitado durante su viaje, cuyo objeto era conocer el estado de las bases navales, que serán una realidad en el próximo presupuesto.

Estas bases serán tres Peñol, Cartagena y Mahón, la primera de las cuales también será visitada por los ministros.

Estos almorzaron hoy con el gobernador, capitán general y demás autoridades.

Por la tarde efectuaron algunas visitas y por la noche asistieron al banquete con que los obsequió en el Tibidabo el marqués de Foronda.

El homenaje al señor Gilero

Table with 2 columns: Name and Amount. Suma anterior ptas. 1.894,50. D. Angel Sáez Melón 5,00. Fernán Alamo 5,00. Rafael Alamo Morales 5,00. Vicente Sáez 5,00. Cerardo Mayoral 5,00. Excmo. Sr. D. Miguel Salvador y Rodríguez 15,00. D. Prudencia del Val (viuda de Gobantes), de Cuzcurrita 5,00. Miguelillo Bañuelos Gobantes, de Oviado 5,00. Suma y sigue ptas. 1.944,50.

Nota.—En las listas de donantes de los días 17 y 20 aparece don Jesús Rodiles Monreal con 5 pesetas cada vez, en lugar de figurar don Jesús Rodiles Monreal con 5 pesetas y don Luis Rodiles Monreal con otras 5.

Se admiten donativos en las Administraciones de los periódicos locales y en la Librería de Delfín Merino (hijo) depositario de la Comisión.

DOCTOR SAENZ BADILLOS MEDICO DENTISTA RAYOS X

Mercado, 27 y 29. Teléfono. 268. Imprenta, 2.

MAS INFORMACION TELEFONICA

Madrid, 23.—Varias horas.

POR LOS MINISTERIOS

Con el jefe del Gobierno despacharon hoy los ministros de la Gobernación, Trabajo y Fomento.

Visitaron luego al general Primo de Rivera el presidente del Supremo de Guerra y Marina, general Arráiz de la Condorena; el director de Seguridad, el presidente del Consejo del Combustible, general Hermosa; el delegado de la Exposición de Sevilla señor Cruz Conde; el gobernador de Madrid, el conde de Salillas, el coronel Manella, el capitán Fernández Silvestre y una comisión de la Unión Patriótica de Ciudad Real.

LA REPRESENTACION DE UN CONGRESO

Como delegado de España en el Congreso Internacional de Tiflópolis, ha sido designado el doctor don Julio Berjano, profesor agregado de la Facultad de Medicina y director del Dispensario Asta.

EL SUPREMO DE GUERRA Y LOS ULTIMOS SUCEOS

El Consejo del Supremo de Guerra y Marina, a propuesta del juez señor Valcárcel, acordó la libertad definitiva de los procesados, y la provisional de otros dos, en el sumario que instruye con motivo de los últimos sucesos.

SENTENCIA MUY INTRESANTE

El Tribunal Supremo acaba de dictar una sentencia que sentará jurisprudencia. Se trata de un recurso interpuesto por el propietario del café Gran Fornos de Salamanca, don Victoriano Martín contra el propietario de la finca, don Tomás Perera, que desahució al inquilino por haber hecho obras sin su consentimiento. Estas obras consistían en el cambio de un tabique para ensanchar el local.

El Tribunal ha declarado que la cuestión es de aplicación del decreto de alquileres. El decreto exige que las obras que los inquilinos realicen, con o sin autorización, han de ser de tal importancia que alteren las condiciones del edificio y sean de difícil y costosa reparación para que prevalezca el desahucio. Así, pues, no ha lugar.

SE CONCEDE LA LIBERTAD A VARIOS DE LOS COMPROMETIDOS EN LOS SUCEOS POLITICOS

El Consejo Supremo de Guerra y Marina, a propuesta del juez militar señor Valcárcel, ha concedido la libertad definitiva a dos de los procesados y la provisional a otros varios, en la causa instruida con motivo de los últimos sucesos políticos.

PARA EL USO DEL ESCUDO NACIONAL EN MARCAS, MEMBRES Y ROTULOS

La «Gaceta» publica un real decreto, del Ministerio de Trabajo, cuyo extracto nos anticipó por teléfono nuestro corresponsal, que, en su parte dispositiva, preceptúa lo siguiente:

«Artículo 1.º Para obtener la autorización del uso del escudo nacional en sus marcas y, por tanto, en los miembros, rótulos, etc., será preciso solicitarlo del ministro de Trabajo, Comercio e Industria, conforme a lo dispuesto en el artículo 51 del Reglamento vigente de 15 de enero de 1924, para aplicación de la ley de Propiedad Industrial y Comercial, acompañando a la solicitud los documentos que dicho precepto señala, y no pudiendo ser concedida dicha autorización sin la previa presentación del documento justificativo de haber consignado 1.000 pesetas a favor de la Liga contra el Cáncer.»

«Art. 2.º Se exceptúan de esta obligación las marcas colectivas nacionales o regionales, adoptadas en virtud de un acuerdo oficialmente reconocido, y con reglamentación especial para su uso.»

«Art. 3.º Las concesiones de esta clase otorgadas hasta el presente, no perderán su validez; pero al solicitarse la renovación de las marcas en que figure el escudo nacional, tendrán que acreditar la consignación de 500 pesetas con igual fin benéfico.»

«Art. 4.º El hecho de hacer uso del escudo nacional sin la autorización correspondiente, así como las imitaciones o plagios del mismo, se considerará»

comprendido en el artículo 139 de la ley de Propiedad Industrial y en la real orden de 28 de noviembre de 1925 sobre competencia ilícita.»

LA OREJA DE ORO PARA AGUERO

En el local de la Asociación de la Prensa, ante notario, y con asistencia de la Junta Directiva y muchos socios, se ha verificado esta tarde, a las siete, el escrutinio para la adjudicación de la oreja de oro, al diestro que mayores méritos hubiera alcanzado en la corrida celebrada el día 15, a beneficio de dicha Asociación.

El escrutinio dió el siguiente resultado: Martín Agüero, 3.550 votos; Chicuelo, 494; Valencia II, 304 y Villalta, 57.

En blanco, cinco papeletas.

Se otorgó, por tanto, la oreja de oro a Agüero. La valiosa distinción va encerrada en un magnífico estuche de piel de Rusia, con una placa de oro que lleva una dedicatoria relativa a la concesión de este galardón.

La oreja de oro ha sido enviada a San Sebastián para que la sea entregada a Agüero, en la corrida que hoy, sábado, ha de celebrarse en dicha capital a beneficio de la Asociación de la Prensa donostiarra, en cuya corrida tomará parte el diestro bilbaíno en sustitución de Valencia II, que se encuentra herido.

No obstante, Agüero ha solicitado que la entregue se efectúe en Bilbao, para ofrendarla seguidamente a la Virgen de Begónia.

INTENTA SUICIDARSE POR TRES VECES

Hoy ha intentado suicidarse en Madrid, por tres veces, un individuo llamado Ginés Carrión.

Su primer intento de suicidio fué saliendo al encuentro del encierro de ganado bravo. Después, arrojándose al paso de un automóvil, y, finalmente, arrojándose por las escaleras del Juzgado de guardia, a donde había sido conducido.

La intervención del público evitó las dos primeras veces que llevara a cabo sus fatales propósitos, y sólo en el tercer intento, se causó algunas contusiones que no son de importancia.

LA CORTE EN SAN SEBASTIAN

SAN SEBASTIAN. — El soberano no salió en toda la mañana de Palacio, ni tampoco las reinas.

El príncipe de Asturias y los infantitos dieron sus acostumbrados paseos por la población.

Se ha dicho de un modo oficial que el rey saldrá de esta capital para Madrid el día 25 de este mes, en el rápido de las 10'42 de la mañana, y el día 26 lo hará el resto de la familia real, que irá a Santander.

En la reunión que esta mañana ha celebrado la Comisión municipal Permanente se ha acordado felicitar a la reina Cristina y enviar a Palacio un precioso ramo de flores con la siguiente inscripción: «El Ayuntamiento de San Sebastián a su alcaldesa honoraria.»

UNA MUJER INTOXICADA CON COCAINA

BARCELONA.— Anoche fué hallada con graves síntomas de intoxicación de cocaína una mujer que representaba unos veinticinco años. Se la condujo inmediatamente al Hospital, prestándosele la debida asistencia. Sin embargo, todavía no ha recobrado el habla, por lo cual no ha podido ser identificada, ya que no se le ocuparon documentos de ninguna clase.

Poco después de comprobarse las causas de la intoxicación, la Policía se puso en movimiento para averiguar quién pudiera haberle proporcionado la cocaína. Se realizó un registro en una taberna, cuyo dueño fué detenido al encontrar en una de las habitaciones del establecimiento dos cajas que contenían diez paquetitos de aquella droga. El tabernero negó que supiera la existencia de dichas cajas, manifestando que suponía las habría dejado allí un individuo que acababa de ausentarse prometiendo que volvería. Los agentes esperaron un rato, y, en efecto, poco después regresaba aquel sujeto, y procedieron a su detención. Se llama Martín Casteró y parece que ha sido detenido ya en otras ocasiones por sospecharse que se dedicaba al tráfico de drogas.

PARA LA DESPEDIDA DE UN EMPRESARIO TAURINO

GIJON.— Se ha organizado para el primer domingo de septiembre una corrida extraordinaria, a base del Gallo, Belmonte y Sánchez Mejías, como despedida al popular empresario gijonés Indurria, que se retira de los negocios taurinos.

LA PEREGRINACION A COMPOSTELA

SANTIAGO.— Reina gran animación con motivo de la festividad del Apóstol.

Hoy han comenzado a llegar las peregrinaciones, habiendo venido, entre otras, las de los regimientos de Caballería de la región, a las cuales recibió el capitán general don Dámaso Berenguer.

También han llegado otras peregrinaciones de labriegos. El ministro de Hacienda, señor Calvo Sotelo, llegó al frente de una de las cofradías de pescadores, y llevaba el pendón de la agrupación.

ELDIERO DE RUSIA A LOS HUELGUISTAS INGLESES

NAUEN.— En la reunión de la Internacional minera, que se celebra en París, el tesorero de la Unión inglesa ha comunicado que hasta el día 14 de julio los huelguistas ingleses han recibido del extranjero 685.000 libras esterlinas (20 millones de pesetas aproximadamente), de las cuales procederá de Rusia 420.000 (unos 13 millones).

En consecuencia, cada uno de los huelguistas ha recibido de estos socorros un chelín y un penique cada semana.

1.695 OBREROS AL TRABAJO

LONDRES.— Se anuncia que en la región de Warwickshire han reanudado el trabajo 1.695 obreros mineros. El número total de obreros que trabajan en la actualidad es de 7.045 y el número total de los que lo hacen en circunstancias normales es de 20.000.

CARBON DE CHECOESLOVAQUIA

PRAGA.— El Gobierno inglés ha adquirido en Checoeslovaquia 40.000 toneladas de carbón, la mitad de las cuales se enviarán a los puertos de embarque, atravesando Alemania, y la otra mitad será embarcada en Trieste.

TRIUNFO DE UNA LABORISTA

LONDRES.— En una elección parcial en el distrito de Allisand para un puesto en la Cámara de los Comunes, ha sido elegida la candidata laborista De Donfield.

NUOVO TIPO DE AEROPLANO

LONDRES.— En los talleres que la Casa Handley Page tiene en Cricklewood, se han efectuado pruebas de un aeroplano muy perfeccionado. El capitán Wilcockson, volando en el Handley Page «Hendon», ha efectuado pruebas de estabilidad, llegando a quedarse casi parado en el aire, como si se cerniera, maniobrando con tanta lentitud, que un aeroplano ordinario habría caído inmediatamente.

LOS JUGADORES DEL «ESPAÑOL» GANAN UN PARTIDO EN BUENOS AIRES

BUENOS AIRES.— El «Real Club Deportivo Español» ha jugado un interesante partido con el «Dehujao», refortazado con los mejores elementos de otros clubs de primera clase. El encuentro fué reñido, terminando con el triunfo de los españoles por uno a cero.

LA RIOJA SE VENDE

EN LA BARATA, Comercio de Ultramarinos, junto a La Pasarela.

EN LA CASETA DE LA PUERTA DEL CAMINO (Cibarterra)

SAGASTA.— Junto a la Plaza, Papelería.

MERCADO, 22.— Papelería.

ESPOLON.— Kiosco de periódicos.

En Madrid.— Continental Vitoria, de V. Otazo, Carretas, 19.

En Barcelona.— Kiosco del Carmen, sito en la Rambla de San José, cruce calles Carmen y Puertaferrisa.

En Zaragoza.— Café de Ambos Mundos, puesto de periódicos.

En Pamplona.— Hijas de Díaz, Plaza de la Constitución, 6.

En Vitoria.— Hijas de Alonso, kiosco de «El Globo».

En San Sebastián.— Puesto de periódicos del Boulevard, de Hijas de Aramburu.

En Bilbao.— Alameda de Mazarredo, 15, puesto de don Teófilo Cámara.

En Miranda de Ebro.— Don Gregorio Martínez y bibliotecas de la Estación.

En las bibliotecas de todas las estaciones de partido, y pueblos importantes de esta provincia.

***** CORREAS ***** Grasas :- Aceites FERRETERIA H. de Felipe Pérez-HARO *****

V. Infante Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 11 a 1 y de 2 a 4. Breton Herrero, 12

L. Hidalgo Exayudante del Hospital de S. Juan de Dios. Bñills. Venéreas. Piel. Operaciones. Calle del General Zurbarán, número 11.

MUEBLES BARATOS ANTA Frente al Ayuntamiento

Gurrea Hermanos ODONTOLOGOS General Espartero, 7. primero

ZOTAL Para desinfectar habitaciones, almacenes y garages.

Automóviles RENAULT
PRIMERA MARCA MUNDIAL
Todos los modelos en
6, 10, 15, 18 y 40 CV.
Vara de Rey, 11 **LOGROÑO**

IDEAL DE RAZA
ESPAÑA, NACION AMERICANA

Confederación de los pueblos ibéricos

¿Son extranjeros en España los ciudadanos de las naciones hispanoamericanas? Políticamente, hasta el día que sobre el particular se llegue a un perfecto acuerdo, sí. Espiritualmente, no. Cuando en nuestra vida cotidiana se nos presenta ocasión de tratar a cualquier hispanoamericano, nos sentimos tan íntimamente ligados a él que es común hacerle partícipe de todas nuestras impresiones respecto a las cosas de España.

Los embajadores americanos viven en Madrid como en su propia patria. Todas las clases sociales tratan al personal de las embajadas hispanoamericanas, con la misma intimidad, como si perteneciesen a la vida política española.

Aún perdura en Madrid el recuerdo de un embajador de la Argentina; el para nosotros siempre inolvidable doctor Avellaneda quien llegó a convertirse de tal forma con todas las clases sociales españolas, especialmente de artistas y políticos, que era frecuente que los hombres públicos de más fama y los periodistas de más fama le consultasen sobre hechos y acontecimientos políticos que se sucedían en España, y era frecuente verle en el círculo de los más íntimos detalles de la vida pública en nuestro país. El doctor Avellaneda era un español más. Se interesaba con calor por nuestra política, y siempre se le veía rodeado de los más íntimos detalles de la vida pública en nuestro país.

Esta simpatía la ha seguido en Madrid la mayor parte de los embajadores hispanoamericanos. Cuando a España llega cualquier personalidad de América, es recibida con los brazos abiertos, y esta opinión siente curiosidad por conocer hasta los más íntimos detalles de su vida. Aún está fresco el recuerdo de los actos espontáneos, llenos de romántico entusiasmo que rayó en delirio, que se produjeron en España en honor del doctor Alvear antes de tomar posesión de su alta investidura de presidente de la República Argentina.

Para los hombres de Estado de todos los países es fácil trazar la ruta a la política exterior y abrirle seguro cauce a los destinos de su raza si se inspiran en lo espontáneo, en lo que se produce como natural en la vida de un pueblo. En la biología de las naciones se produce con toda claridad y en todo momento ese fenómeno. En política se llama estadista al hombre que sabe ver y acierta a encuadrar el ideal encarnado en el cerebro y en el corazón de su pueblo. Pueron en España los más grandes de los reyes Isabel y Fernando, porque supieron sentir de una manera sencilla, pero sublime el alma de su pueblo. Desde Cisneros hasta el Tratado de París, en que España dio por liquidada su actuación en América, nuestra nación ha vivido una vida difícil y ficticia por no haber sido gobernada en español.

Nadie duda que estamos viviendo momentos culminantes en la vida de España. Otros hombres, representantes de generaciones nuevas que han roto toda unidad de pensamiento con los generaciones que van desapareciendo, serán pronto llamados a dirigir los destinos de la futura España. De aquí esa inquietud que se observa en todos los aspectos de la vida española, síntoma cierto de un benéfico resurgir. La España que quedó malograda a la muerte de los reyes católicos va a surgir de nuevo. Ese mismo renacimiento se observa en los países de hispanoamérica. Es que ha llegado el momento del auge de nuestra raza; el momento en que la civilización ibérica representada por una raza excelsa, va a pedir un puesto preeminente en la marcha del mundo y de la humanidad.

El hombre de Estado que se precie de serlo ha de ver con claridad hacia dónde van el pensamiento y el corazón de España, hacia dónde se llevan el ideal y los intereses. España quiere vivir unida en estrecho lazo a los pueblos de América. El gobernante que encabece este gran movimiento que late en el alma del pueblo español habrá plasmado la gran obra española abriendo cauce a la unión de las naciones iberoamericanas, representantes de una fuerza cada vez más poderosa que debe ponerse en el futuro al servicio de la paz y del progreso humanos.

Desde que iniciamos la serie de artículos comenzada a raíz del vuelo del «Plus Ultra» y de la cual son continuación estos que venimos publicando con el título de «España, nación americana», hemos puesto de manifiesto que todas las ideas vertidas al desgaire, quizá de una forma algo desordenada, en unos trabajos hechos al correr de la pluma y sin otra pretensión que la de remover ideas en la mente del lector, no eran de fácil y de rápida realización. Estos y otros muchos cientos de artículos publicados, habrá que publicar en el transcurso de bastantes años, antes de que se forme una perfecta conciencia en los

pueblos de hispanoamérica que produzca un fuerte movimiento de tendencias a la unión de las naciones del mismo origen de donde naciera una de las fuerzas más poderosas y originales que se han dado en la historia.

En España, por estar preparada, por ser la orientación más clara que puede dársele a nuestra política exterior; en España, acaso no tarde tanto en producirse esta corriente de opinión. Para ello, es preciso insistir una y cien veces en el tema: España debe cambiar su estructura interior de tipo centralista por otra regional que le marque la geografía y la historia. Su política exterior debe ir encaminada a formar parte de los futuros Estados Unidos Ibero-americanos, declarando ante el mundo su deseo de ser considerada nación americana como progenitora de las grandes naciones que pueblan el continente de América. Preparar esa política ha de ser la más noble misión a que se dedique todo gobernante hispano. De momento creemos necesario que se estudie el modo de llegar a una solidaridad aduñera con todas las naciones hispanoamericanas acabando con la barrera que detiene el rápido enlazamiento de nuestra economía.

No puede ser producto extranjero en España el que venga de procedencia hispanoamericana y es absurdo si se trabaja por la unión, que las manufacturas españolas hayan de estar sometidas en las naciones hermanas de América al régimen de aduanas.

En el terreno intelectual, debe comenarse por dar validez a los títulos académicos que otorguen las Universidades de las naciones hispanoamericanas con el fin de que los súbditos de cualquiera nación puedan indistintamente ejercer su profesión en todos los países de lengua española.

La Academia de la Lengua debe cuidar amorosamente que el idioma no se corrompa, aceptando incluso aquellas palabras que la costumbre haya establecido en los pueblos de América.

Nuestro lema, en fin, debe ser un idioma único, una economía única, una política exterior única y una fuerza única representando ante el mundo la civilización y la preponderancia de la raza iberoamericana, la más interesante, la más artística y la más espiritual de las civilizaciones.

S. CANOVAS CERVANTES.

Avisos y Noticias

Ayer el calor fué más que el día anterior, pues llegó a 35 grados al sol—pongan ustedes 37—y a 31'4 a la sombra—añadan otros dos—lo que no es para asfixiarse, a lo menos basta para sentirse en la estación estival.

La temperatura en la madrugada no había bajado de 11'4 grados, lo que quiere decir que sin ser demasiado fresco, el ambiente resultó agradable.

El barómetro sigue bajando.

Por la mañana la presión atmosférica era de 731'4 milímetros y por la tarde descendió a 727'3.

El ciclo estuvo despejado. No obstante la coincidencia de la subida de la temperatura y la baja de la presión nos escaman un poco... pero no se lo digan ustedes a nadie porque se lo pegaron quedamos mal.

Ninguna marca extranjera podrá competir con la acreditada

Pasta dentífrica HIGEA

ENFERMEDADES de la INFANCIA CALVO MARIN

RUIZ DE OÑA. — Análisis clínicos.

Escopetas MARCA «JABALI» CASA CASTELLANOS

LA MEJOR BEBIDA DE VERANO para jóvenes, adultos y ancianos, es GLUCOMUSTINE diluido con agua o seltz. La más excelente e higiénico de los refrescos.

MOTOR GASOLINA de acreditada marca, 8-10 HP. Se vende en Talleres Cenzano.—Logroño.

Máquina de escribir «ROYAL» se vende nueva y con rebaja de precios.

CASA ANGUIANO HIJOS

RIOJANOS
 Recordad siempre que el origen y sostenimiento de la fama del Vino de Rioja se debe exclusivamente a la antigua Marca Nacional.
Compañía Vinícola del Norte de España

En el pueblo de Santurde, a las tres de la mañana del pasado miércoles, se declaró un incendio en una casa habitada por el v. c. d. Gregorio Capellán Aransay. El fuego se propagó al edificio inmediato, domicilio y propiedad de Isidro Sierra Marín.

El incendio merced a los trabajos de vecindario, pudo sofocarse a las cuatro horas de iniciación, en la primera de las citadas casas, y antes de este tiempo en el segundo.

En la casa de Gregorio Capellán se registraron pérdidas por valor de once mil pesetas, más unas 3.000 de la misma moneda que había en su interior almacenado.

En el edificio de Isidro Sierra se produjeron pérdidas por valor de 1.150 pesetas.

El incendio se considera casual. El Juzgado municipal instruyó diligencias.

COLONIA ROYAL «HIGEA»

REUMATICOS, HERPÉTICOS, acudid a los Baños de la Muera y encontraréis remedio a vuestra enfermedad.

COCHES PARA NIÑOS VELOCIPEDOS, TRICICLOS, PATINITAS, RAQUETAS, ABANICOS Y SOMBRILLAS

CASA AMALRIC

MARQUES DE VALLEJO, NUM. 6.

MUEBLES ECONOMICOS Y DE LUJO

Coronas fúnebres, de primera Compañía y para desposadas. Flores artificiales y artículos para su confección.

Casa Pernas.— Portales, 20, Logroño.

La viuda del camillero Manuel Gil Aliaro (g. e. p. d.) doña Victoria Carrillo, nos ruega expresemos en estas columnas su profundo agradecimiento a todas las personas que han contribuido a la suscripción iniciada y abierta por la Hermandad de Camilleros de la Cruz Roja para remediar su aflictiva situación.

Asimismo nos indica manifestemos el agradecimiento a la Hermandad de Camilleros, a los estancos recaudadores y en particular a la Prensa local.

También nos manifiesta que han enviado para aumentar esta suscripción: don D. T. 5 pesetas, y don Julián Pérez Infante, otras 5.

La Compañía de Maderas. — Bilbao

Oficinas y Fábrica, muelle Churrua. Despacho local, calle Buenos Aires.

ESPARRAGOS TREVIANO HIJOS SE PREPHEREN A LOS FRESCOS

Antofañana

LANZAGORTA, FARMACEUTICO ZARPARRILLA YODURADA

SE OFRECE DEPENDIENTE DE TEJIDOS con cuatro años de práctica y pocas pretensiones. Para informes, José Jalón, Imprenta General, Logroño.

REPRESENTANTE

Se necesita para Logroño y partidos judiciales, importante Casa de máquinas de escribir. Dirigirse: Apartado 379. BILBAO.

Visitaron ayer al señor gobernador civil en su despacho oficial: don Gregorio Sierra, de Alberite; don Teresa García, de Aguilar del Río Alhama, y don Félix Gómez Escobar, concejal del Ayuntamiento de esta capital.

DOCTOR LOYOLA

Francisco Anguiano

PARTOS, Matriz, Niños. — Eretón, 6, 1.

Electroterapia, Rayos, X, Niños, Partos

CONSULTA diaria: Sagasta, núm. 14, 2.

PERSIANAS CORRIENTES Y FANTASIA

Se colocan a domicilio AVELINO PESALVA SAN BLAS, 3.

Hoy, de nueve de la mañana, a una de la tarde, en la Contaduría municipal se despacharon papeletas para usar las aguas de riego del Pantano de la Grajera que discurren por los ríos «Gil García», «La Calzada», «Cara Lado», «Mayor» y «Quebrado de los cantos», hasta El Cortijo.

Gran Verbena

Esta noche, en la plaza de la Imprenta y calle de Santiago se celebrará una gran verbena, como víspera de Santiago, patrón del barrio. Será amenizada por la aplaudida banda de Fuenmayor y los gaiteros del mismo pueblo.

Dentadura sana y hermosa con Pasta dentífrica «HIGEA»

Eficaz y muy económica.

DR. CANTERO

GARGANTA NARIZ OÍDOS

recibirá consultas en Haro, Hotel Sulzo, el 1.º de cada mes, y en Logroño, Hotel Comerco, el día 2.

VICTORIANO GUZON GARCIA

Exportador de Pescados y Mariscos LA CORUÑA

DOCTOR PERUCHA

ANÁLISIS CLÍNICOS

Cartuchería

EFECTOS PARA CAZADORES

CASA CASTELLANOS

LUIS RUIZ MOSSO

CIRUGIA. — SECRETAS. — PIEL

Consulta de once a una y de tres a cinco

VARA DE REY, 3.

CONSULTORIO DE GONORRÉAS

DOCTOR CASTROVIEJO

Oculista del Hospital provincial y de la Beneficencia Municipal.

Calle Once de Junio, 11. Entrada al Consultorio: calle Salmerón, núm. 20.

En el Frontón Logroñés, y a petición de numeroso público se repetirá mañana, domingo, el gran partido jugado el día 4 del actual y que tanto gustó a los entusiastas del sport vasco, que aplaudieron a Higüin y Mondragón II, así como también a Viguera y Lasa que si pelearon bien en dicho día, hoy saldrán dispuestos a conseguir iguales ovaciones.

Madres: ¿Queréis que vuestros hijos no enfermen con estos calores? Dadles como única bebida **GLUCOMUSTINE** diluido con agua o seltz.

REFRESCA Y ALIMENTA.

OPERARIAS. Se necesitan en la Fábrica Conservas ULECIA.

PARTOS

Profesora doña Esperanza Donamaria de Klimmer, Norte, 34, entresuelo.

Pilsados

Se hacen en todos los tamaños en «La Villa de Madrid», Puente de la Reina, 3, Soleil, Acordón, Batio, Play.

MARCOTEGUI

Análisis clínicos. SAN BLAS, 70.

Para su falta de apetito, para su debilidad muscular y nerviosa, pida a su farmacéutico un frasco **BIOFONO ARAUJO**. Es extraordinario. Un solo frasco basta.

AUTOMOVILES DODGE BROTHERS
El más económico
El más elegante
Vara de Rey, 11 **LOGROÑO**

CULTOS.—Función mensual que la Archicofradía del Milagroso Niño Jesús de Praga celebra mañana, día 25. A las ocho, misa de Comunión general, con acompañamiento de armonium y cánticos. Y a las siete y media de la tarde, exposición, rosario, ejercicio y bendición con el Santísimo.

—Mañana, domingo, día de Santiago fiesta onomástica de don Jaime de Borbón, celebrarán los jaimistas de Logroño: por la mañana, a las ocho y media, misa de Comunión en la iglesia de Santiago el Mel, y por la tarde, a la una y media, banquete en los salones de su Círculo.

Policlínica

DR. SAEÑ DE SANTA MARIA

DIGESTIVO Y RESPIRATORIO RAYOS X, DIATERMIA.

Laboratorio biológico para el diagnóstico de sus enfermos.

Balneario de Urberuaga de Ubilla Marquina (Vizcaya)

Agua azoada, reconocidas sin competencia para las enfermedades del aparato respiratorio. Abierto oficialmente de 15 de junio a 30 de septiembre. Servicio diario de automóviles desde Bilbao, y triple desde la estación de Deva.

PIDANSE MEMORIAS Y GUIAS

Se remiten gratis

Se traspasa pescadería

con numerosa clientela, por no poderla atender su dueño. Razón, calle de Herreñas, núm. 54, piso cuarto.

JOSE FRAILE

Méico por oposición de las salas de Vendre y Sifilis del Hospital Provincial.

MATRIZ. CIRUGIA.

Consulta de once a una y de tres a cinco

MERCADO, 65, 1.º

En el puente de Cuzcurriá, sobre el río Tirón, el automóvil número 364 de la matrícula de Vitoria, propiedad de vecino de Haro, don Valentín Pérez, y conducido por Santiago Barruso Estefanía, de 45 años de edad, natural de Villalobar y residente en la citada ciudad de esta provincia, atropelló al niño Saturnino Castillo Fernández, de cuatro años de edad, hijo del vecino de Cuzcurriá, del mismo nombre, causándole heridas de las que falleció a las cinco horas del accidente.

Según manifiesta la Guardia civil, el atropello ocurrió al cruzar el niño el puente cuando pasaba el vehículo, que a pesar de marchar a poca velocidad no pudo ser detenido a tiempo.

El Juzgado municipal instruyó diligencias.

LIBRO DE VENTAS

Se vende en la Imprenta y Librería

DELFIN MERINO (Hijo)

(Frente a la Delegación de E. c. i. n. l. a)

IMPORTANTE.—Esta Casa se encarga de sellar los libros de venta gratuitamente.

Farmacia Villarreal

Preparación de inyectables y curas aseptico-antisépticas, Sueros y vacunas siempre frescas.

Escopetas

MARCA VICTOR SARASQUETA

CASA CASTELLANOS

AZULEJOS Y CEMENTO «FAMA»

JULIO REDON

MARQUES DE VALLEJO, 17

En un acceso de locura mata a su mujer y a la nuera y luego se suicida

BILBAO, 23.—A mediodía ha ocurrido un lamentabilísimo suceso, del que han sido víctimas cuatro personas.

Según versiones recogidas, en la calle Cantarranas, lugar donde se ha perpetrado el triple asesinato, vivía en una de las casas de dicha calle Domingo Bueno, con su familia. El tenía perturbadas sus facultades mentales, y a causa de esto, sostenía serios altercados con sus familiares.

Ante el temor de que fuese recluido en un manicomio, Domingo tenía amenazados a los que le rodeaban, amenazándoles con que les iba a matar y luego se suicidaría, si denunciaban su enfermedad para retirarlo del hogar.

Esta mañana se repitió una de las escenas que, como decimos, eran frecuentes en el domicilio del perturbado, y causa de las voces que de aquel partían salió a la ventana de su casa, sita frente a la de la familia del loco, Ambrosio Rericio, natural de Lugo, quien, estando en ella, recibió una descarga, producida por Domingo, que empuñaba una escopeta.

No contento con haber causado heridas a su convecino, siguió empuñando el arma y, acercándose a su esposa, la disparó varios tiros, dejándola muerta en el acto.

Su exasperación llegó al límite de dar igualmente muerte a su nuera, y para remate de tan trágica hazaña volvió el arma contra sí y se suicidó.

El suceso, del que, como decimos, han resultado tres personas muertas y una herida, ha causado gran consternación en el barrio donde habitaban los protagonistas.

DE ALFARO

NOTA TRISTE.—Tras el cuavio de una dolerosa y muy larga enfermedad, ha dejado de existir en la madrugada de hoy el procurador ante don Antonio de Blas Laurén de Guevara, persona intachable por su ejemplaridad y honradez, ciudadano honorable y familiar recto y cariñoso.

Su muerte ha sido generalmente sentida y acacia en un estado de envidiable resignación cristiana.

En la hora de su muerte se ha visto rodeado por sus queridos hijos, don Antonio, don Luis, don Cecilio, don José, María y Elvira, por su virtuosa esposa y por muchos de sus parientes, a todos los cuales testimoniamos nuestro vivo dolor por tan irreparable desgracia.

Esta tarde, a las siete y media, ha de celebrarse la conducción del cadáver al cementerio, acto que ha de revestir una solemnidad extraordinaria y una muy verdadera manifestación de duelo.

Descansen en paz nuestro inolvidable amigo y el recuerdo de su santa muerte sea consuelo inefable para su apenada familia.

RECTIFICACION.—En nuestra pasada crónica y sin duda debido a un lamentable error de caja, apareció el día once del próximo mes de agosto como la fecha de llegada del presidente del Directorio.

Manifiestamos gustoso que el señor Primo de Rivera tiene el propósito de llegar a Alfaro el sábado, día 14, suponiendo que permanecerá por lo menos dos días en su magnífico palacio.

VIAJEROS.—Salió para Zaragoza doña Rosa Raeda, viuda de Mesanza, acompañada de sus preciosos hijos. Llegó de la Corte el alcalde señor Jiménez.

De Madrid y Zaragoza, don Enrique Tosantos, su distinguida esposa y su preciosa sobrina Ana María Dóriga.

De Madrid, la familia del notable escritor don Ramón L. Montenegro (Cyran).

Hoy ha pasado por Logroño la familia del delegado gubernativo, nuestro querido amigo don Conrado Catalá.

Se encuentra entre nosotros don Raul Quintana.

Regresó de Barcelona don Agapito Palacios con su encantadora hija Blanca.

Pasa una temporada en Alfaro la bella señorita Teresita Casas.

ANIMACION.—Reina muy grande para la charlotada del domingo, en la que los toreros bufos, As Charlot, Chamorro y su Botón, lidiaron dos novillos de don Nicasio Casas.

La poca cantidad de los preciosos hace esperar que la plaza se encontrará con una magnífica entrada.

ADJUDICACION.—Le han sido adjudicados los servicios de ambigü y taquilla de la plaza de toros, a don Félix Caldeza, quien ha presentado las mejores proposiciones.

J. J. Tosantos

AVISO

Se advierte a los que piensan embarcar en los meses de septiembre a febrero con destino a América, que, siendo esta época del año la de mayor tráfico de pasajeros, es indispensable comprometer sus localidades con mucha anticipación en la Agencia, donde se les enterará de la documentación necesaria.

COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA

UNICA AGENCIA EN TODA LA PROVINCIA:
FERNANDO MONEO DE LARA, Muro de la Mata, número 1, entresuelo.

Hernias

No sufra V. más de su hernia

Por propia culpa y abandono, apatía e indiferencia, no dando a su lesión la grave importancia que tiene, gran número de personas atacadas de HERNIAS (QUEBRADURAS) viven un calvario. Unos con pocas, otros con más molestias, particularmente cuando hay cambios atmosféricos o se hizo algún exceso de trabajo o marcha, no hay día que el paciente pueda olvidar su enfermedad.

Aun cuando en un feliz período la hernia no causara molestias, no es menos de temer, pues esta traidora enfermedad lleva consigo el perpetuo y fatal peligro de ESTRANGULACION; todos conocieron en su villa o pueblo personas que en pocas horas murieron, presas de horribles dolores, de una hernia descubierta. Y es necesario saber que no basta para evitar tan fatal complicación llevar un bragero, cuyo único resultado es aplastar el tumor, transformando en voluminosa la hernia que era al principio poco abultada y de fácil curación.

La hernia, enfermedad grave, debe ser combatida ENERGICAMENTE. Para ello es indispensable adoptar en seguida los nuevos aparatos del acreditadísimo especialista herniario francés Mr. AUG BLETY, tan conocido en España desde hace varios años.

Miles de enfermos tratados anteriormente dan fe que estos aparatos garantizan en todos los casos:

LA PERFECTA Y ABSOLUTA CONTENCIÓN DE LAS HERNIAS, y con ella su CURACIÓN DEFINITIVA en un tiempo relativamente corto, por antiguas, rebeldes, fúidas o voluminosas que sean.

DESAPARICIÓN INMEDIATA del riesgo de ESTRANGULACION y de todos los SUFRIMIENTOS inherentes a las hernias descubiertas. SÚAVES Y COMODOS, no molestan nunca, aunque el herniado se dedique a LABORES DEL CAMPO u otros trabajos pesados.

Accediendo a numerosas súplicas, MR. BLETY organiza un viaje en nuestra provincia. Hombres, señoras y niños víctimas de hernias, deben aprovechar esta oportunidad única de curarse y presentarse sin vacilación en LOGROÑO, lunes 26 julio, GRAND HOTEL

Haro, martes 27, Hotel Higinia. Santo Domingo de la Calzada, miércoles 28, Fonda G.H. Barcelona, Ramba Cataluña, 65. (CASA MATRICULADA)

SE VENDE LA CASA núm. 29 de la calle de Rodríguez Paterna. Razón, en el segundo piso de la misma casa.

Prim Ortopédico

Vitoria (Antes Alsasua)
Participa a sus clientes y cuantos necesitan de sus servicios profesionales, que se hallará en Logroño, el día 29, Hotel París. Haro, el día 28, en el Hotel Suizo.

SE VENDE UNA MULA de 7 a 8 años, con cinco dedos sobre la marca. Se da a toda prueba. Informará Eusebio Cantabrana, en Treviana.

VACA. Se vende una de 6 años, para partir en otros días. Diríjase a su dueño, Juan Olarte, en Alberite.

HERMOSO LOCAL. Se arrienda la planta baja de la casa número 28 de la calle de San Juan. Razón, en la misma.

PISO. Se arrienda muy bien situado, con espaciosas habitaciones y agua de Iregua. Informarán carpintería de Benito Rivas, Norte, 30.

FINCAS. Se venden de cinco y dos fanegas, respectivamente; tierra excelente, agua propia y abundante en cualquier tiempo, en la carretera de Lardero. Negocio de verdadera ocasión, por ausentarse su dueño. Tratar o escribir Marqués de Vallejo, 19, señor F. P. C.

SE VENDE UN CILINDRO de pasar por, en muy buenas condiciones. Informará don Marcos Rioja, panadería, en Haro.

CASA CON HUERTA. Se vende. Razón, en LA RIOJA.

SE VENDE EN NAJERA un molino con salto de agua de 20 HP. de fuerza. Entran en la venta los terrenos adyacentes al mismo (huerta, chopera, etc.) Informa Enrique Bañales, S. Marcial, 8

APRENDIZ DE CARRETERÍA. Se necesita en el taller de Máximo Moreno, Parador del Norte, Logroño.

SE VENDEN. Por haber cumplido una camioneta para el arrastre de mis productos, vendo dos machos burros, a toda prueba, teniendo seis años y tres dedos sobre la marca. Para tratar dirigirse a Angel Sancha, fábrica de embutidos, en Camprovín.

SE VENDE CAMION PACAR cuatro toneladas, en muy buenas condiciones. Para tratar, con Severiano Arín, Sta. Gadea del Cid (Burgos).

CAMARAS FRIGORIFICAS
OLYMPIC: LAS MEJORES
Pida presupuesto
Apartado, 293.-Bilbao

Colchones

Una madre garantiza, clase extra, lavada a fondo, vende a precios baratos Martín Martínez, «Villa Paulina», carretera Lardero.

TRASPASO DE NEGOCIO
Por ausentarse los dueños, se traspasa la posada «El Sol», de Nájera, atendida actualmente por su propietario don Bruno Pérez, quien dará razón.

SE VENDE un motor de gasolina, 12 HP. y una bomba 40 litros por segundo, marcas alemanas; a toda prueba. Razón, en LA RIOJA.

LABRADORES

Aprovechad la ocasión
AVENTADORAS, las más perfeccionadas y sólidas, del núm. 6, construidas en nuestros talleres, pueden adquirirlas en 22 por 100 más baratas que en ninguna otra Casa de maquinaria.

GORDON Y GOMEZ
MURRIETA, NUM. 2. — LOGROÑO.

SE PRECISA UN PANADERO que sepa de boca. Diríjase a Julián Ledesma, en San Asensio.

ARNEDILLO

FONDA DE LUIS MORAL
Automóvil a la Estación de Calahorra

SE ALQUILA UN PISO en la calle Rey Pastor, frente a las Agustinas, letra V. Informar en dicha casa.

Alejo Aldazábal

vende todos sus edificios. Informa el mismo. Calle Salmerón, 23.—Logroño.

SE ARRIENDA LOCAL espacioso, propio para garage o almacén. Razón, Bretón de los Herreros, 5, 1.ª, izquierda.

FINCA URBANA DE NUEVA CONSTRUCCION, de importancia, se vende en la carretera de Zaragoza. Consta de 5 pisos y planta baja, con viviendas altas. Se cedería en buenas condiciones.— También se venden tres solares en la misma carretera. Razón, J. Moreno Aizpúrua, Imprenta, 9, 1.ª De diez a doce.

COSECHEROS

Gran liquidación de tintos y conos de roble primera. Se ceden baratísimos. Diríjase al apartado 303.—BILBAO.

VINO DE COSECHERO. Se vende clarito a 6/50, y tinto a 5/50 la equivalencia de la cántara. Calle Mayor, 114. Se sirve a domicilio.

PLANTA BAJA. Se arrienda para garage o casa análoga en la calle del Norte, núm. 35, donde informará.

SE VENDE UNA CASA con otra posesión en la misma, en la calle de Carretas; y un sitio de cueva en el Castillo. Tratar con el dueño Pablo Balda, San Vicente de la Sonsierra.

Mulas francesas

superiores. Garantizadas.
VENTA PERMANENTE EN HARO
ROBUSTIANO PEREZ.

Arnedillo

FONDA DE ABDON CALVO a
(a) GALLINA

ARRIENDO DE TIERRAS
Se arriendan en conjunto o en lotes, en la Granja Agrícola Madrid de los Trillos, tierras de labor, pastos, edificios para viviendas, cuadras, corrales, graneros, patios, pajares, bodegas y demás dependencias.
Las viñas se darían en aparcería. Diríjase a don Manuel Hidalgo de Cisneros, por Haro, Cidamón.

FINCA RUSTICA

de importancia, con abundante, viñedo, huerta y árboles frutales; toda de regadío. Se vende con grandes facilidades en el pago, a 2 kilómetros de Logroño, en la carretera de Soria, con dos fincas urbanas, produciendo interés, garage, almacén, bodegas, etc. Razón, J. Moreno Aizpúrua, Imprenta, 9, primero. De diez a 12.

SE VENDEN ca ovejas jóvenes, dos carneros y 11 corderos. Para tratar, con Eugenio Berzueco, Villabuena (Alava).

Arnedillo

FONDA DE LUIS MARRODAN
La más próxima al Bañerío; tiene excelentes habitaciones y un hermoso salón de recreo. Todo el servicio es personal de la Casa, y a la llegada un dependiente acompañará a los viajeros hasta la Fonda.

VINO DE COSECHERO
Se vende a 4/50 en el establecimiento y a 4/75 a domicilio. Herreras, 57.

PISOS. Se venden tres desahuyados y en los precios de 5 000 y 5 000 ptas. AGENCIA ESCUDERO, Sagasta, 14

CHOPO. Se compra en la Tonelería Mecánica Riojana.

LA PRIMITIVA

Agencia general de anuncios
JOSE CERDA RODES
Vara de Rey, 8. — Logroño.
FACILITA ANUNCIOS Y COMBINACIONES EN TODOS LOS PERIODICOS DE ESPAÑA.

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS.—LOGROÑO
SUCURSAL EN CALAHORRA
COTIZACION DEL DIA 28

Interior 4 por 100	68 70
Amortizable 5 por 100	92 75
Exterior 4 por 100	82 10
Cédulas Hipotecarias 6 por 100	000 00
Acciones Banco de España	625 00
Id. Id. Español Río de la Plata	000 00
Id. C. Arrendataria Tabacos	000 00
Id. Ferrocarriles Norte	000 00
Id. Ferrocarriles Alicante	421 00
Francos cheques	14 95
Libras	31 22
Dólares	6 38
Pesos Chilenos 5/7, Londres	39 70

CAJA DE AHORROS
Con libreta, interés anual 3 por 100. Cuentas corrientes e imposiciones a plazo con interés. — Compra y venta de toda clase de valores Nacionales y Extranjeros. — Negociación de Cupones y Títulos amortizados. — Ordenes de Bolsa.—Descuentos.—Giros y Cajas de crédito sobre todos los países.

CAMBIO DE MONEDAS Y BILLETES EXTRANJEROS.

CANTABRIA

Fábrica de dulces
Pastillas de café y leche, corrientes y supremas.— Peladillas.— Graegas.— Bombones.— Caramelos.— Frutas glaseadas y escarchadas.
Precios.— Clases.— Presentación. Estudios de fantasía para regalo. Inmenso surtido en artículos para cinco céntimos.
Travesía del Marqués de Murrieta
TELEFONO 2-7-4.
CASA ESTABLECIDA EN 1919.

APRENDIZ. Se necesita en casa de Fortunato Redón. Inútil presentarse sin buenos informes.

OPERARIA DE MODISTA
SE NECESITA EN VARA DE REY, 26, ENTRESUELO, DERECHA.

CARRO-TARTANA. Se desea vender un seminuevo. Para tratar, con el «Moron», en Nájera.

PARTOS

VILLA DONA ENRIQUETA, profesora, ayudante del Doctor CAJAL. Sobresalientes en toda la carrera. 800 asistidas en su Clínica sin ninguna defunción. (Autorizada por Junta de Sanidad). Plaza Rocasolano, 2 (Avenida Madrid). Teléfono 20-43.—Zaragoza



Se vende un motor

«Berundo», sueco, de 15 HP., muy barato, seminuevo, para aceites pesados, muy económico y de inmejorables resultados. Para tratar, con don Ciriano Zuluaga, contratista en Haro, Vega, 13.

SE VENDE un carro nuevo, para 3.000 kilos, con toldo nuevo y cajón, propio para fábrica de harinas o vinatero; y dos MACHOS cerrados, con sus aparejadas nuevas. Para tratar dirigirse a su dueño, don Elías Gómez, calle de Calón, número 4, en Haro.

AUTOMOVIL
En 5.000 pesetas se vende un Benito Hispano-Suiza 12-15 HP., torpeda, 4 asientos, bien equipado, con alumbrado eléctrico y a toda prueba. Urge su venta. Razón, Vara de Rey, Garage Universal.

GHICOS. Hacen falta en la Litografía Laborde. Calle de Canalejas, letra A.

VACAS. Se venden dos, superiores, recién paridas, con sus terneras. Informes, Serafín Cabredo, en Oyón (Alava).

HERMOSA FRIGORIFICA. Se vende para fábrica de chocolates y de cabida para 400 libras. Informes, en la Administración de este periódico.

CONCURSO DE OBRAS EN HARO
Se saca a concurso la construcción de una casa de nueva planta, cuyos planos y condiciones se hallan de manifiesto en casa de don Luis Muga, calle de Santo Tomás, número 9, Haro.

SE VENDEN 18 corderas y 27 corderos, jóvenes. Para tratar, con Benito Gay, en Autol.

PERRO DE GAZA. Se vende uno perdiguero, a prueba, de 14 meses. Para tratar, en la calle Mayor, 23, piso segundo, don Alejandro Cadarsa.

PLANTA BAJA. Se alquila, propia para garage para cuatro autos, en sitio céntrico, calle de Pablo Iglesias. Informes, en el núm. 4 de la misma calle.

DEPENDIENTE DE BARBERIA
Se necesita en la Junta de Defensa del Agricultor, en Calahorra.

CASAS, PISOS Y HUERTAS
VENDO CON FACILIDADES.
Agencia Escudero. — Sagasta, 14.

SE VENDEN maquinarias para fabricación de conservas, muebles y enseres de Escritorio, Camiones y Tol-deros. Informará Marcial Chaboy, Sagasta, 10, segundo piso, Logroño.

¡Alerta, cazadores!

Las mejores escopetas, pólvora y cartuchería marca TERRIBLE. Toda clase de accesorios de caza.—Taller de reparaciones de toda clase de armas.

Fabricantes: Crucelegui Hnos.-Logroño
No confundirse.
Plaza Amós Salvador, 4

Sastrería de Patricio Palacios

Mercado, 19, 1.º (Pescadería El Cantábrico)
CONFECCION ESMERADA CORTE EXACTO
Pantalón fantasía, confeccionado a la medida, desde veinticinco pesetas en adelante.—Traje lanilla y gabardinas, última novedad, confeccionados a la medida, desde ochenta pesetas.—Trajes superlucos, perfectamente confeccionados, géneros gran novedad y de duración, a 80, 90, 100, 110, 120, 130, 140 y 150 pesetas.
VISITAD ESTA CASA Y QUEDAREIS COMPLACIDOS DEL BUEN SERVICIO Y DEL ARTE ESMERADO DE LA GRAN SASTRERIA DE PATRICIO PALACIOS.

TRANSPORTES EN GENERAL

con Camiones U. S. A. y Rikre
PARA DENTRO Y FUERA DE LA CAPITAL
A los Almacenistas

De Vinos, Maderas, Cereales, Carbones.
A los Murcianos para Ciruelas.
A los Contratistas de Carreteras para arrimar grava con Camión U. S. A. (volquete).
A los de Carbones Minerales para la capital, con Camión Volquete.
Y al público en general ofrezco mis servicios.

MAS BARATO QUE NADIE

INFORMA: Segundo Martínez de Pinillos
San Agustín, 16 y Laurel, 8.

JABONES ARNEDE

Son de fama universal las clases siguientes: Blanco 1.ª, Blanco Corriente, Amarillo 1.ª, Pinta azul inglés y "Nacar" especialidad de la casa
: HARINAS Y ACEITES :
FABRICANTE
Santiago Ruiz de la Torre
ARNEDE (LOGROÑO)

LA PROTECTORA

Cooperativa de funcionarios
Se necesita persona que posea conocimientos de contabilidad y mecánografía. Informarán de seis a ocho, en la tienda.

PISO 2.º muy espacioso, y ventilado, se arrienda en Samalar, carretera del Humilladero. Razón, Casa Amalric.

CAPELLADORAS. Se necesitan dos que sepan su obligación; una para todo el año. Alpagartería de Sebastián Gómez, calle de Herreras, núm. 44.

SUBASTA EN EZCARAY
El día dos de agosto próximo, a las doce, se verificará la subasta de la casa y huerta y los enseres del café, sin entrar las existencias, donde está instalado el Café Moderno.
El pliego de condiciones está a disposición del que desee informarse, en dicha casa, y la subasta se realizará en el salón de dicho café.

PUERTAS DE HABITACION a 3r pesetas, bien construidas, material pino Norte. Informes, taller de carpintería de José Domínguez, Trinidad, 1 (frente al cuartel de Cantabria).

Talleres Mecánicos

DE
Lorenzo Garañena
Construcción, Reparación y Montaje de toda clase de máquinas. — Especialidad en maquinaria para industria conservera.

RONDA DEL POSITO, NUM. 10
(FRENTE al FERIAI de GANADO)
Logroño.

HERRADOR. Se necesita en esta, que sepa su obligación, en casa del veterinario don Justo Ruiz, en Murillo de Río Leza.

PIANO VERTICAL casi nuevo, se vende. Razón, Agustinas, letras C. L. S., 3.º, número 15.

SE VENDE LA CASA núm. 47 de la calle de Linares Rivas. Informa su dueño, en la misma, Haro.

Pérdidas

—En el camino de Bañares se ha perdido un saco, conteniendo ropa, documentación y 200 pesetas en dinaro.

El dueño entrega las 200 pesetas y suplica que, de cualquier modo, se entregue el saco, por ser importante y necesaria la documentación. Razón, el corresponsal de LA RIOJA en Santo Domingo de la Calzada.

—Una pluma estilográfica se perdió el martes en el trayecto de Varea a la Pasarela, por la Glorieta. En el sujeto dorado lleva las iniciales F. Q. Se gratificará a quien la entregue en LA RIOJA.

—El que se haya encontrado una botella de acetileno de un auto, en el trayecto de Fuenmayor a Logroño, se ruega la entreguen en Logroño en esta Administración, o en dicha carretera, en la caseta del empalme de Navarrete. Se gratificará.

—De una cadena de moto, del Muro de Carmelitas, al cuartel de Artillería. Se gratificará a quien la entregue en Carmelitas, 3, entresuelo.

CASA EN VENTA EN CENICERO
situada en lo más céntrico del pueblo. Consta de espaciosa planta baja, bodega, lago, dos hermosos pisos y desván; libre de toda carga y gravamen. Razón, en LA RIOJA.

MUY FRESCOS HUEVOS
A DOS PESETAS DOCENA
Mercado, 11, frente al estanco de la Delegación de Hacienda.

PURIFICACION MURGA, Modista
Se confecciona toda clase de prendas para señoras y niñas. Especialidad en ropa blanca y bordado a paño.
CALLE SAN JUAN, 27, 2.º PISO

PRIMER PISO. Se arrienda en Rey Pastor, letra B. Informes, Mayor, número 92, primero, izquierda.

ARRIENDO DE UN CORRAL en la Travesía de la calle de San Roque, capas para 20 reses vacunas, con buen abrevadero y almacén para cuatro vagones de alfalfa. Para tratar, con Galo San Martín.

Fábrica de calzado
SE VENDE EN ZARAGOZA, con maquinaria moderna. Para informes, don Ramón Miguel, San Blas, 18, Log.

OCASION VERDAD
Por no poder atenderla su dueño, se vende una casa de planta nueva, en las afueras de Vitoria, con dos pisos y entresuelo, buenos comedores, gran cocina moderna y su huerta de una fanega. Facilidades para el pago. Informará Adelardo Barcia, en Miranda de Ebro.

ZAPATEROS. Se necesita un oficial en la zapatería de Juan Cruz García, en Miranda de Ebro.

MEDICO. Se ofrece para sustituir en la temporada de verano. Informan doctor Yanguela, Vara de Rey, 15, o en la plaza del Mercado, núm. 25, primero.

SE VENDEN LAS BANCAS del teatro Villegas, en buen uso. Para tratar, con su dueño, don Emiliano Ruiz, en Nájera.

BAULES DESDE CINCO PESETAS
ARREGLOS ECONOMICOS
Calle de Albornoz, número 4. Logroño.

Miguel Hornillos
Taller Electro Mecánico
Fundición y fabricación de artic. — Los de bronce y otras aleaciones. — General Espartero, 18. Logroño.

BOCOVES Y BORDALESAS

Se vende una partida de bocoves de roble, para transporte, en buen uso y envidados, y una partida de bordelesas usadas, de roble, superiores a precios muy reducidos. Para informes, don Antonio Landaluce, en Haro.— No se contesta por carta.

MOTOR DE GASOLINA recién instalado, vendo, solo o con su juego de bomba centrífuga, por cambio de fuerza motriz. Se dará barato. Informa Luis Larrea, comercio.

PISO PRIMERO, con cuarto de baño y calefacción por radiadores, se arrienda en Canalejas, letra F. Informes, T. Sáenz y Compañía.

PUERTAS Y BALCONES en buen uso, vende el contratista de obras Cándido Cenozo, carretera del Cristo, número 9, piso primero.

PUERTAS DE HABITACION a 3r pesetas, bien construidas, material pino Norte. Informes, taller de carpintería de José Domínguez, Trinidad, 1 (frente al cuartel de Cantabria).

VENTA DE PISOS
en casa de nueva construcción, sitio céntrico y bien ventilado. Cada uno tiene seis habitaciones, cocina económica, W.C. y despensa. Se dan por 8.500 a 9.500 pesetas. Informa el contratista de obras don Cándido Cenozo, carretera del Cristo, 9, primero.

Máquinas de escribir

Continental nuevas, y usadas de todas las marcas, se venden en condiciones ventajosísimas. Talleres de reparación. Orbis, S. A., Bilbao, Ledesma, núm. 18.

HUECOS DE GALERIA. Se venden doce en buen uso. Informa el contratista de obras Segundo Ruiz. No se contesta por carta.

PISOS NUEVOS, higiénicos y con hermosas vistas. Se arriendan junto a los cuartos de Infantería. Informes, «Cerámica Riojana».

NODRIZAS

—Casada, de 25 años, leche de 4 días, primeriza, desea criar en su casa. Informa el practicante don José Alba, en Nalda.

—Casada, de 28 años, leche de seis meses, desea criar en su casa de Logroño. Informes, Delicias, 7, 4.º, iz. —Se necesita para casa de los padres de la criatura. Razón, en LA RIOJA.

TORNERO MECANICO. Hace falta uno que conozca bien su oficio. Razón, en LA RIOJA.

OFICIAL CONFITERO. Se necesita uno, experto en la fabricación de caramelería, Fábrica de Dulces. Viuda Arraiz.

SE VENDEN BALCONES Y ANTEPECHOS DE HIERRO
A PRECIOS ECONOMICOS
Razón, calle de la Brava, 13, Logroño.

ESPACIOSO LOCAL. Se arrienda en la casa número 02 de la calle del Mercado, con salida por la Travesía de San Juan (antes instalada en el la Imprenta de «El Riojano». Informes, en piso tercero de la misma casa.

PISO CUARTO. Se arrienda en la calle del Norte, núm. 30. Informes, en el piso primero de la misma casa.

MAQUINA INDUSTRIAL, armario de luna y mesa escrito, se venden. Imprenta, 3, segundo, izquierda.

CUARTONES Y CABIOS DE CHOPLO SECO
Vende la Tonelería Mecánica Riojana.

VINOS
Pedírselos al comisionista y exportador Angel Pellejero, en Pradajón (Rioja).

PORTERA. Se necesita en Salmorón, 7. Informes, en el principal.

TRUCHAS DE ANGUIANO

SE RECIBEN TODOS LOS DIAS
Escabeche de bonito, en barril, a 5 pesetas. Mayor, 83. Sucor. de la Rosa

DONCELLA Y COCINERA
Se necesitan en Miguel Villanueva, 2, 2.º, izquierda. Buenas retribuciones. Preferidas las que hayan servido fuera de Logroño.

SE ARRIENDA en la carretera de Villamediana una cuadra, con corral y vivienda. Informarán Salmerón, número 11, segundo piso, derecha.

PISO. Se arrienda en la letra A del camino viejo de Fuenmayor. Razón, en el número uno de dicha calle.

VACANTE DE VETERINARIO
Se halla vacante la plaza de Inspector de Carnes de este pueblo, con el sueldo anual de 200 pesetas, y la de Higiene y Sanidad Pecuaria, con 365 pesetas. El agraciado podrá contratar con los propietarios de 230 caballerías mayores y 170 menores. Las solicitudes se dirigiran a esta Alcaldía, en el plazo de quince días, a contar desde el anuncio inserto en el «Boletín Oficial» de esta provincia.

Lardero, 22 de julio de 1936.—El Alcalde, Urbano Angulo.

Para hermoear cara, brazos y manos
Agua Visnú

Bañeario de Belascoain (Navarra)

Reconocido sin competencia para las enfermedades artísticas, gota, reumatismo, etc. Evita los cálculos del riñón e hígado, expulsando los cálculos y arena. — Temporada oficial: 15 de Junio al 3 de Septiembre.

BALNEARIO MONTADO CON ARREGLO A LAS MODERNAS EXIGENCIAS.

HOSPEDERIA A PRECIOS MÓDICOS PARA FAMILIAS DE POSICION MODESTA.

ITINERARIO. — En tren hasta Pamplona, desde donde hay servicio diario de auto, que sale de las oficinas de la Sociedad. — **INFORMES: SOCIEDAD «AGUAS Y BAÑOS DE BELASCOAIN».** — PAMPLONA.

Compañías Marítimas Francesas

Compagnie Generale Transatlantique
Ca. Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis

LINEA DE BRASIL URUGUAY-ARGENTINA

Salidas fijas y sin transbordo desde el puerto de BILBAO para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES.

El día primero de agosto, el vapor «EUBEE».

El día 23 de agosto, el vapor «CELIAN».

El día 6 de septiembre, el vapor «MALTE».

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª, preferente, 3.ª con camarote y 3.ª clase.

La clase de PREFERENTE (antigua segunda económica), está situada en el centro del barco; satisface el gusto más exigente siendo todos los camarotes EXTERIORES.

Salidas del puerto de BURDEOS para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES por vapores correo de gran velocidad.

El día 31 de julio, el vapor correo «LUTETIA».

El día 28 de agosto el vapor correo «MASSILIA».

Admitiendo pasajeros de gran lujo, 1.ª clase, 2.ª y 2.ª intermedia.

LINEA DE SANTANDER, HABANA Y VERACRUZ

El día 22 de julio, el vapor correo «ESPAGNE».

El día 22 de agosto, el vapor correo «CUBA».

El día 22 de septiembre, el vapor correo «ESPAGNE».

Admitiendo pasajeros de lujo, 1.ª, 2.ª, 2.ª intermedia y tercera clase.

Para informes y billetes de pasaje, dirigirse a los agentes de la Compañía en BILBAO.

FELIX IGLESIAS Y COMPANIA
Ribera, 4 (frente al Teatro Arriaga). Teléfono 9.672. — BILBAO.
EN LOGROÑO: ALEJANDRO FUEYO ALLO.

Agente de Información Autorizado. — Calle del General Zurbano, número 9.

Almorranas, Ulceras, Varices

Curación científica radical garantizada, sin operación ni pomadas. No se cura hasta estar curado.—CLINICA DR. ILLANES, Hortaleza, 17 principal, MADRID.—DE DIEZ A UNA Y DE TRES A SIETE.



La madre de familia dice:

"El mejor alimento es la leche"

La mejor leche por su pureza, exquisito paladar y propiedades nutritivas es la leche condensada marca "La Lechera".

Se vende en todas partes y sirve para todos los usos domésticos.

Hay salud en cada bote de Leche Condensada La Lechera

Véase muestras y folletos gratis a la Sociedad Nestlé A. E. P. A., Vía Lafayette, 41, Barcelona



FOLLETIN DE «LA RIOJA» 39

EL HIJO

Por EMILIO RICHEBOURG
(Editada por la Casa Sopena)

de que todavía no sea su esposa, y se permiten juzgar su conducta de usted con cierta maldad.

Maximiliana se puso sumamente enojada.

—No sabía yo que la sociedad me liciese el honor de ocuparse de mí—replicó,—pero la ruego crea, señora, y puede usted repetir, que siento un profundo desdén por esas interpretaciones. Me corresponde a mí y no a los demás juzgar mi conducta; hago lo que creo debo hacer, obro según mi corazón y mi conciencia, y no debo dar cuenta de mis actos sino a mis padres.

—Y tiene usted mucha razón, señorita; pero usted sabe bien que es imposible evitar que la sociedad critique. Sin embargo, casi me atrevería a darle un consejo...

La joven se levantó bruscamente.

—¿Qué quiere usted decirme?—preguntó con seco tono.

—Le diría: conviene a usted y conviene a sus padres que se case usted en seguida con el conde de Montgarin.

—¿Señora!—exclamó Maximiliana.

—Encuentra usted singular mi modo de hablar, ¿no es así? ¡Oh, lo comprendo! Y se preguntará usted por qué razón me entrometo en sus asuntos. Tal vez debiera callarme.

Pero no, no quiero tener que reprocharme más tarde el haber guardado silencio; es la casualidad la que lo ha querido, o más bien ha sido Dios quien me ha proporcionado la ocasión de poder advertir a usted el peligro que la amenaza.

—¿Qué peligro? ¡No la comprendo a usted, señora! ¿Qué quiere usted decir?

La condesa lanzó un profundo suspiro.

—¡Ah, no sabe usted lo que me cuesta el decirlo!—dijo hipocritamente,—pero es preciso; es un nuevo peso deber que debo cumplir.

Maximiliana, aturdida, la miraba con una especie de asombro.

—Señorita—repuso la condesa,—esté usted bien convencida de que lo hago por interés suyo.

—Hable, hable usted—interrumpió la joven.—¿Qué peligro es ese que me amenaza?

—Ese peligro, señorita, amenaza a usted y a los suyos. La felicidad de todos puede quedar destruida.

—¿Me asusta usted!—exclamó Maximiliana sorprendida.

La condesa añadió:

—No debo ocultarle a usted nada; también está en peligro el honor del nombre de Coulange.

Los ojos de Maximiliana se inflamaron de repente. El busto erguido, alta la cabeza y soberbia la frente, gritó con orgullo:

—Nuestro honor no puede ser destruido por nada, señora, está a salvo de todas las acometidas; no hay quien se atreva a tocar a él, porque somos nosotros mismos sus guardianes.

—Señorita—replicó la condesa con aire contrito,—todo es posible, hasta

las cosas que parecen más inverosímiles.

—Señora—respondió la joven con cierta violencia,—si me dice usted que nuestra felicidad puede ser destruida, podrá creerlo; pero no hable usted de peligros cuando se trata del honor de los Coulange. Nuestro honor puede desafiarse todo, señora, es tan luminoso como el Sol.

—Usted tiene un alma grande, señorita, y aplaudo su noble firmeza—respondió tristemente la polaca,—pero, aun a trueque de provocar su enojo, me veo obligada a mantener lo que acabo de decir; es, vuestra felicidad y vuestro honor están amenazados. En el momento en que usted me nos lo espere pueden snifir todos ustedes un golpe mortal. Aseguro a usted, señorita, que la desgracia sería entonces irreparable.

La joven dejó escapar un gemido y cayó pesadamente sobre su asiento.

El terror empezaba a apoderarse de ella... Maximiliana miraba a su interlocutor con estupor.

Esta aprovechó aquel momento de silencio para darse exacta cuenta del efecto que había producido su discurso.

Maximiliana tomó de nuevo la palabra, después de haberse pasado rápidamente la mano sobre su ardorosa frente.

—¿Señora—dijo con voz temblorosa,—no quiero ocultárselo a usted; estoy aterrada!

—Tranquilícese usted—replicó vivamente la condesa,—sin duda el peligro existe, pero no debe usted temerle, puesto que de usted depende el conjurarlo.

—¿Dios mío, no comprendo nada de lo que usted me ha dicho!... Ruego

a usted, por el amor de Dios, señora, que se explique.

—Pues bien, señorita, en su familia existe un secreto terrible...

Maximiliana se estremeció.

La condesa prosiguió de este modo.

—La revelación de ese secreto causaría la irreparable desgracia de que la he hablado. ¿No se ha comprendido usted a menudo de que, cuando todo le sonreía en la vida a la señora marquesa su madre, habría visto triste, pensativa, y condenarse en cierto modo a vivir aislada? ¿No la ha sorprendido usted algunas veces llorando a solas? Pues bien, señorita, la causa de sus tristezas, de sus preocupaciones, de ese aislamiento y de sus lágrimas, es ese secreto terrible cuya existencia acabo de revelar a usted...

—¿Cómo! ¿Acusa usted a mi madre?—gritó Maximiliana indignada.

—¡Acusar yo a la marquesa de Coulange!—respondió la condesa con dulce voz.—¡Oh, señorita, ha interpretado usted mal el sentido de mis palabras!

—¿Acaso no se ve, como todo el mundo, que la señora marquesa es la mejor, la más noble, la más santa de las mujeres?... ¿Qué es lo que le he dicho a usted?... ¡Que su mamá sufría a causa de un secreto fatal que amargaba su existencia, he ahí todo! ¡Dios me libre de pensar solamente que la señora marquesa de Coulange pudiera ser culpable de la más insignificante falta!

La frente de Maximiliana estaba sudorosa, y a sus ojos se veían aomar las lágrimas.

—No puedo decirle a usted cuál es ese secreto—prosiguió la condesa,—lo ignoro; únicamente sé que existe; y

sé también que si llegase a ser conocido causaría la ruina moral de toda su familia. Sería, como antes he dicho, un golpe de muerte... Una persona, cuyo nombre no puedo decir, conoce ese secreto terrible. ¿Cómo lo ha descubierto? No lo sé. Si ella lo quiere, mañana mismo estallará la tempestad sobre sus cabezas. Como usted ve, señorita, el peligro es extremado. Pero, por otra parte, esa misma persona debe grandes consideraciones al señor conde de Montgarin, quien, en otro tiempo, le prestó un inmenso servicio. ¿Deberé añadir que el señor de Montgarin le sirve a ustedes, en cierto modo, de criada? El día que él forme parte de su familia, no se atreverá a intentar nada en contra de ustedes. He ahí por qué decía yo hace poco, que en el interés de todos está el que el conde de Montgarin sea cuanto antes su esposo de usted.

Maximiliana lanzó un sordo gemido, la pobre joven sufría horriblemente.

—Si—repuso implacablemente la condesa.—Si quieren ustedes evitar las desgracias que les amenazan, aconsejo a usted que se case en seguida con el conde de Montgarin; porque, es preciso que usted lo sepa; si, por razones que desconozco, su matrimonio no se lleva a efecto, de aquí a un mes, la tempestad que puede usted ahora disipar, estallará de repente. Entonces no podría usted remediarlo, sería demasiado tarde.

Maximiliana miró en torno suyo con estupor. Un temblor nervioso la invadía de pies a cabeza.

—¿Pero eso es odioso, es infame!—exclamó como enloquecida.

—Sí, señorita, es odioso e infame.

—¿Sea hombre o mujer, esa persona es un miserable, un monstruo!

—Pienso absolutamente como usted, señorita.

—¿Pero qué le hemos hecho nosotros?—repuso Maximiliana con voz desahucada y juntando las manos.

—Señorita, la vida muere porque está en su naturaleza el morder y casi siempre lo hace a aquellos que no la atacan. Así les ocurre a los seres malvados; gozan haciendo el mal, lo mismo que otros experimentan gran satisfacción en serles útiles a sus semejantes; para aquellos, el hacer sufrir es un placer.

La joven ocultaba su rostro entre sus manos. Lloraba.

—Señorita—repuso la dama levantándose,—nada más tengo que decir a usted; sin embargo, me permito repetir que la situación es grave, muy grave... Reflexione usted. A usted le corresponde ver lo que debe hacer. Creo que obrará usted bien no diciendo a nadie lo que acabo de confiarle; hablarle de ello a su madre, sería causarle una pena horrible; igualmente si se lo refiriese usted a su padre o a su hermano, las consecuencias serían funestas.

Después de un corto silencio, viendo que Maximiliana no decía nada, repuso:

—Me retiro, señorita, agradeciendo a usted nuevamente lo que ha hecho por nuestros pobres huéspedes.

La joven salió de su inmovilidad y se puso de pie como por un movimiento automático.

—Adiós, señorita—dijo la condesa haciendo una profunda reverencia.

—Adiós, señor—respondió Maximiliana con voz entrecortada.

La condesa Protowska hizo una segunda reverencia, y salió del salón.

PARTOS

RAFAELA MUSTIENES, Delicias, 4. TELEFONO 1056. — ZARAGOZA. Profesora del Hospital. Pensión económica, embarazadas. (Autorizada por la Junta de Sanidad). Cuarto de baño y jardín.

Doña Saturnina S. de Orio COMADRONA

Clinica de Partos. Habitaciones higiénicas. Médico. Comodidad y reserva. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5. Carretera del Cristo, 3. piso segundo, Logroño.

ENSAMBLAJE nuevo y usado; balcones de hierro; antepechos; rejillas y puertas—orcheras, vende muy baratos 1. Batipalme, Rodríguez Paterna 24.

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUMCION, CLOROSIS, CONVALESCENCIA

ANEMIA

VINO y JARABE

Deschiens a la Hemoglobina

Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. De salud y fuerza. — P. 3177

LLOYD NORTE ALEMAN BREMEN

Servicio regular de vapores correos rápidos entre España y Sud América

Directamente para LISBOA, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES, saldrán de VILLAGARCIA y VIGO los magníficos vapores correos alemanes de gran porte:

El día 15 de julio, el vapor «KOELN».—Precio, 570'10 pesetas.

El día 5 de agosto, el vapor «MADRID».—Precio, 590'10 pesetas.

El día 26 de agosto, el vapor «WESER».—Precio, 590'10 pesetas.

El 8 de septiembre, el «SIERRA MORENA».—Precio, 635'10 pesetas.

El 16 de septiembre, el vapor «WERRA».—Precio, 590'10 pesetas.

El 29 de septiembre, el vapor «SIERRA CORDOBA».—Precio, 635'10 ptas.

Todos los pasajeros de tercera clase tienen a su disposición UN AMPLIO SALON COMEDOR, FUMADOR y SALA DE CONVERSACION. LAS COMIDAS SON ABUNDANTES y MUY VARIADAS, SIENDO SFRÍDAS A LA MESA POR CAMAREROS UNIFORMADOS.

Para más detalles, informe el Agente general de la Compañía en España: LUIS G. REBOREDO ISLA

VILLAGARCIA: MARINA, 12. VIGO: GARCIA OLLOQUI, 2.

Compañía Trasatlántica Vapores Correos Españoles

El magnífico vapor INFANTA ISABEL DE BORBON saldrá de Barcelona el día 30 de julio para BUENOS AIRES.

El nuevo vapor «CRISTOBAL COLO» saldrá de Bilbao y Santander el día 8 de agosto para HABANA, VERACRUZ y TAMPOCO.

Salidas mensuales para RIO JANEIRO, MONTEVIDEO, BUENOS AIRES, NEW YORK, HABANA, VERACRUZ, TAMPOCO, SANTIAGO DE CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA, PERU, CHILE, FILIPINAS, ETC.

Agente único en la provincia, FERNANDO MONEO DE LARA.

MURO DE LA MATA, número 1 Logroño

Compañía del Pacifico LINEA DE CUBA

PROXIMAS SALIDAS DEL PUERTO DE SANTANDER para HABANA

El 25 de julio, el vapor «OROYA»; el 8 de Agosto, el «ORIANA»; el 22 de agosto, el «ORCOMA»; el 5 de septiembre, el «ORTEGA»; el 19 de ídem, el «ORITA»; el 24 de octubre, el «OROYA»; el 7 de noviembre, el «ORBITA»; el 21 de ídem, el «ORCOMA»; el 5 de diciembre, el «ORDUNA»; el 19 de ídem, el «ORITA».

Siguiendo VIA CANAL DE PANAMA a CRISTOBAL (Colón), BALBOA (Panamá), CALLAO, MOLLENO ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA VALPARAISO y otros puertos de PERU y CHILE.

Admite pasajeros de primera segunda y tercera clase, y carga.

PRECIOS DE PASAJE A HABANA (INCLUIDOS LOS IMPUESTOS)

En el Oroya, Orbita y Orduña: 1.ª clase, 1.603'60 ptas.; 2.ª, 1.058'60; 3.ª, 551'50

En el Orcoma y el Orita: 1.ª clase, 1.603 ptas.; 2.ª, 1.058'60; 3.ª, 541'75

En el Orana y el Ortega: 1.ª clase, 1.403'60 ptas.; 2.ª, 987'40; 3.ª, 541'75

PRECIOS ESPECIALES PARA CAMAROTES CON CUARTO DE BAÑO, CAMAROTES DE DOS CAMAS, ETC.

Los vapores «ORBITA» y «ORDUNA», de 25.500 toneladas, verdaderos palacios flotantes, actualmente al servicio de pasajeros de lujo en la línea de New-York, serán incorporados a este servicio en las fechas indicadas, sustituyendo a los vapores «ORIANA» y «ORTEGA».

Pasajeros y Cámara.—Para servicio de los españoles, estos buques llevan camareros y cocineros españoles, encargados de hacer platos al estilo del país. Se hacen tejas a familias, sacerdotas, compañías de teatro, etc. y en billetes de ida y vuelta.

Pasajeros de tercera clase.—Son alojados en higiénicos y ventilados camarotes de dos, cuatro seis y ocho literas (estos últimos reservados para familias numerosas), y las comidas, de variado menú, son servidas por camareros en amplios comedores y condimentadas por cocineros españoles. Disponen de baño salón de fumar, etc., y espectaciosa cubierta de paseo.

Precios de pasaje para puertos de Panamá, Perú, Chile y América central, solicítense de los Agentes

HIJOS DE BASTERRECHEA.—Pasaje de Pereda, núm. 9.—SANTANDER Teléfono 41. — Telegramas y telefonemas: BASTERRECHEA.

Informes en Bilbao: SRES. MAC ANDREWS C.º Ltd., ARENAL, 12.

Holland America Line

Rotterdam

SERVICIO REGULAR DE VAPORES CORREOS DESDE LOS PUERTOS DEL NORTE DE ESPAÑA A LOS DE CUBA-MEXICO

Próximas salidas para La Habana Veracruz y Tampico

VAPORES «SPAARDAM»	VAPORES «LEERDAM»
De Bilbao el 27 de julio	De Bilbao el 5 de septiembre
De Santander el 28 de »	De Santander el 6 de »
De Gijón el 29 de »	De Gijón el 7 de »
De Coruña el 30 de »	De Coruña el 8 de »
De Vigo el 31 de »	De Vigo el 9 de »

PRECIO DEL PASAJE EN TERCERA CLASE

A La Habana, 54'65 pesetas. A Veracruz y Tampico, 58'40.

NOTA.—Todos los señores pasajeros de tercera clase son alojados en camarotes de dos, cuatro y seis literas completamente independientes.

Para toda clase de informes dirigirse a los Agentes en BILBAO: SEÑORES PEREZ ULLIVARRI E HIJOS, SANTANDER DON FRANCISCO GARCIA, GIJON SEÑORES VIUDA E HIJOS DE ANTONIO LOPEZ DE HARO, CORUÑA SEÑORES LOPEZ Y SANCHEZ, VIGO SEÑORES JOAQUIN DAVILA Y COMPANIA.

COMPANIA NAVIERA

Sota y Aznar, de Bilbao

Línea de Uruguay y Argentina

Modernos y rápidos vapores en condiciones especiales para este tráfico.

SERVICIO MENSUAL Y RAPIDO

Hacia el día 26 de julio saldrá el vapor de 6.000 toneladas

ATERXI - MENDI

En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO y BUENOS AIRES; admitiendo carga sin transbordo alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANTA FE con conocimiento directo y transbordo en el puerto de Buenos Aires.

También admite carga para todos los puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con conocimiento directo desde Bilbao y transbordo en el puerto de Buenos Aires.

AGENTE UNICO EN LA PROVINCIA:

MURO DE LA MATA, num. 1. LOGROÑO

Aguas y Bañeario de Grávalos

Sin igual para el herpetismo, escrotulismo, catarros crónicos, aparato genito-uterino, sífilis secundaria y terciaria.

ABIERTO DESDE EL 1.º DE JULIO A 15 DE SEPTIEMBRE

Automóvil a los trenes de la mañana y de la tarde, en Alfaro.

PARA DETALLES, DIRIGIRSE AL PROPIETARIO, EN GRAVALOS.

Amigo DÉBIL

Elíxir CALLOL

Fortalece pronto DE GUSTO AGRADABLE

Todos los Médicos lo conocen prácticamente, lo recetan y lo toman.

En el año 1897 fué presentado a la Real Academia de Medicina que lo aprobó y recomendó a las personas débiles. Cómprelo hoy mismo

SOLO 5 PTAS.

NUTRE RÁPIDAMENTE EL SISTEMA NERVIOSO MUSCULAR DIGESTIVO Y ÓSEO